


ทีฆายุกา โหตุ มหาราชินี 

ขอพระองค์ทรงพระเจริญ เป็นมิ่งขวัญของปวงชนชาวไทยสืบไป





ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม ขอเดชะ 

ข้าพระพุทธเจ้า เทศบาลนครปากเกร็ด 

และประชาชนชาวปากเกร็ดทุกหมู่เหล่า


12 สิงหามหาราชินี 

เฉลิมพระชนมพรรษา 





	 สิ่งที่ควรระลึกถึงและปฏิบัติต่อแม่ในวันแม่…ตลอดจนทุกวันในหน้าที่ความเป็นลูก


โดยในทางพระพุทธศาสนาได้แสดงหน้าที่ของลูกพึงปฏิบัติต่อบุพการี 5 ประการ ดังนี้


	 1. ท่านเลี้ยงเรามาแล้ว ต้องเลี้ยงท่านตอบแทน  


	 2. ทำกิจธุระของท่าน  


	 3. ดำรงรักษาวงศ์สกุลให้คงอยู่และไม่เสื่อมเสียหาย 


	 4. ปฏิบัติตนเป็นคนดี เป็นผู้สมควรรับมรดก   


	 5. เมื่อท่านล่วงลับ ทำบุญอุทิศให้  


วันแม่แห่งชาต
ิ



	 ห่างหายกันมานานก็มาพาเที่ยววัดกันเลย... หลังจากประสบปัญหาในเรื่องการจัดพิมพ์
มาระยะหนึ่ง ปีนี้คาดว่าสถานการณ์จะคืนเข้าสู่สภาวะปกติ... ปากเกร็ดสไตล์มาครั้งนี้จึงขอพา
เที่ยววัดกันเสียก่อน โดยผู้บริหารเทศบาลนครปากเกร็ดชุดใหม่ นายกเทศมนตรีพร้อมรองนายกฯ 
ทั้งสี่ท่านจะพาไปทำบุญตักบาตร ถวายสังฆทาน ฟังธรรมและบริจาคสิ่งของกัน ทุกอย่างที่กล่าว
มานี้ทำได้ที่ปากเกร็ดที่เดียวและเพื่อเป็นการขอบคุณ วัดริมน้ำและวัดในพื้นที่ทุกวัดที่ได้ร่วมกัน
เป็นศูนย์รวมพลังในการต้านอุทกภัย ปี 2554 ปากเกร็ดสไตล์ฉบับนี้จึงขอนำเรื่องราวของวัด
แต่ละวัดมานำเสนอ เพื่อแนะนำให้ทุกท่านได้รู้จักและซึมซับถึงประเพณีวัฒนธรรมและการอยู่
ร่วมกันของวัดในชุมชนนครปากเกร็ด

	 และปิดท้ายด้วยเกร็ดเล็กๆ น้อยๆ ในเรื่องวัฒนธรรม ประเพณีมอญ การจัดกิจกรรม
วัฒนธรรมของเด็กๆ ในพื้นที่ การสวดมนต์ การถวายสังฆทาน ซึ่งล้วนแล้วแต่จะเป็นประโยชน์
กับผู้อ่านทุกท่าน และขอฝากโครงการอนุรักษ์สวนทุเรียนนนท์ให้ทุกท่านได้ทราบถึงการจัดให้มี
พื้นที่ปลูกทุเรียนนนท์ในปากเกร็ด ทำไมทุเรียนเมืองนนท์ถึงแพง ทำไมวัฒนธรรมมอญยังคงอยู่ 
ทำไมวัดริมน้ำจึงเป็นศูนย์รวมใจของชาวปากเกร็ด  ทำไม  ทำไมต้องพาเที่ยววัด.. ท่องธรรม




						            กองบรรณาธิการ


ทอ่งธรรม”

“พาเที่ยววัด


บอกอขอคุย
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>> รายชื่อคณะกรรมการที่ปรึกษาและกองบรรณาธิการ

>> ฝ่ายจัดการ
งานบริการข้อมูลข่าวสารทางท้องถิ่น
กองวิชาการและแผนงาน เทศบาลนครปากเกร็ด
0-2960-9704-14 ต่อ 608 http://www.pakkretcity.go.th

>> วัตถุประสงค์ในการจัดพิมพ์
1. เพือ่เปน็สือ่กลางในการใหข้อ้มลูขา่วสาร การสรา้งความรูค้วามเขา้ใจ และประชาสมัพนัธ์

	 ระหว่างส่วนราชการ เอกชน และชุมชนในเขตเทศบาลนครปากเกร็ด

2. เพื่อเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร ความเคลื่อนไหว นโยบาย และประชาสัมพันธ์งานของ

	 เทศบาลนครปากเกร็ด

3. เพื่อรวบรวมความคิดเห็น ข้อเสนอแนะจากเรื่องราว และเหตุการณ์ที่เกี่ยวข้องกับ

	 ปากเกร็ดให้เป็นที่รับรู้โดยแพร่หลาย

4. เผยแพร่บทความ บทวิเคราะห์ และนานาทรรศนะจากนักวิชาการ เจ้าหน้าที่

	 และผู้เกี่ยวข้อง

5. ส่งเสริมสัมพันธ์ระหว่างส่วนกลาง ส่วนท้องถิ่น และประชาชน



	 นติยสารปากเกรด็ style จดัทำขึน้เพือ่เผยแพรข่า่วสารเทศบาลและประชาสมัพนัธ์ให้
กับหน่วยงานและชุมชนในพื้นที่เทศบาลนครปากเกร็ด ผู้สนใจสามารถส่งข้อมูล 
บทความ และข้อแนะนำต่างๆ เผยแพร่ได้ โดยจัดส่งและขอทราบรายละเอียดได้ที่งาน
บรกิารขอ้มลูขา่วสารทางทอ้งถิน่ เทศบาลนครปากเกรด็ โทร. 0-2960-9704-14 ตอ่ 
608 http://www.pakkretcity.go.th

	 นิตยสารเล่มนี้ จัดทำขึ้นเพื่อประชาสัมพันธ์ให้สมาชิกในชุมชน 




>> ห้ามจำหน่าย


>> คณะที่ปรึกษา
นายวิชัย 	 บรรดาศักดิ์ 	 นายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
นายบุญเสริม 	 ปิ่นกาญจนนาวี 	รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
นายสมศักดิ์ 	 พุ่มพวง 	 รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
นายสมศักดิ์ 	 ลามอ	 รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
นายวิรัตน์ 	 บรรดาศักดิ์ 	 รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
สมาชิกสภาเทศบาลนครปากเกร็ด

>> กองบรรณาธิการ
นายดนัย	 สุวรรณยี	่ ปลัดเทศบาล
นางยุพา	 ตรีพนากร	 รองปลัดเทศบาล
นางปริญดา	 เชาว์อรัญ	 รองปลัดเทศบาล
นายสมศักดิ์	 ลาภอดิศร	 ผู้อำนวยการสำนักการช่าง
นางสักการะ 	 วงค์ลำดวน	 ผู้อำนวยการสำนักการคลัง
นางสาวพนารี 	 กิมฮู	้ หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล
นางสาวเพชรดา	 เวชศร	ี ผู้อำนวยการกองวิชาการ
		  และแผนงาน
นางประไพศรี	 ศรีนวลพุฒ	 ผู้อำนวยการกองการสาธารณสุขฯ
นางสาวจิราพัชร	 พูนสิน	 รก.ผอ.กองการศึกษา
นางสาวกาญจนา	 วิไลรัตน	์ ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสังคม
เจ้าหน้าที่ประจำกองบรรณาธิการ	 งานบริการข้อมูลข่าวสารทางท้องถ่ิน
			 

http://www.pakkretcity.go.th/
http://www.pakkretcity.go.th/


วิชัย บรรดาศักดิ์ 

บุญเสริม ปิ่นกาญจนนาวี 

สมศักดิ์ พุ่มพวง 

สมศักดิ์ ลามอ

วิรัตน์ บรรดาศักดิ์ 
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หอกระจายข่าว


Pakkret Team




โครงการก่อสร้างและปรับปรุงเขื่อน

กันน้ำเซาะริมแม่น้ำเจ้าพระยา

การปรับภูมิทัศน์บริเวณวัดกู้
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32	

36	


38	

42	
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Hot Issue




หอมประเพณี ชื่นวิถีชีวิต




โครงการอนุรักษ์สวนทุเรียนนนท์








อาจารย์เฉลิมศักดิ์ ปาลา ปราชญ์ชาวมอญปากเกร็ด


ร้านร่มเย็น สืบศรัทธาแห่งสุข...รุ่นแล้วรุ่นเล่า


เรือนเจ้าสาว สืบสานวัฒนธรรมไทยให้คงอยู่สืบไป




พาเที่ยววัด ท่องธรรม


เรื่องจากปก


Special Scoop

Mega Project


Style ทำกิน




อัจฉริยะท้องถิ่น
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โครงการอนุรักษ์สวนทุเรียนนนท์








อาจารย์เฉลิมศักดิ์ ปาลา ปราชญ์ชาวมอญปากเกร็ด


ต้นกล้าเยาวชน

โรงเรียนวัดบ่อ (นันทวิทยา)
โรงเรียนปากเกร็ด
โรงเรียนวัดกู้ (นันทาภิวัฒน์วิทยา)

Unseen Pakkret ขอเพื่อนรัก...หลับฝันดี


รู้ไว้ ใช่ว่า
 ท้าให้ทาย

ปากเกร็ด


นาตยา เคลือบวิจิตร (แอน) เสน่ห์ปากเกร็ด เสน่ห์ในงาน

ถนนคนสวย


Healthy & Beauty

ผ่อนคลายกายใจไปในดินแดน...

Health Land Spa & Massage


OTOP

ศูนย์ฝึกอาชีพและจำหน่าย

ผลิตภัณฑ์ชุมชน

ไม้มงคลดลชีวิต


เมนูเด็ดท้องถิ่น

แกงกระเจี๊ยบ เปิดตำรับมอญ ถวายพระสงฆ์


40


44
 49
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ปาก
    เอม
เปรม
    เที่ยว
เก็บเกี่ยว
     นำใจ
ในความ

เกร็ด
อิ่ม

ศรัทธา
ท่อง

บุญ
หนุน

ดี



ห้องนายกฯ







	 ทุกครั้งที่ผมกำหนดนโยบายลงพื้นที่ เทศบาลฯ       
ไม่เคยลืมที่จะนึกถึงวัดและต้องมีโครงการพัฒนาวัด หรือ
โครงการที่มีกลุ่มเป้าหมายในวัดไม่ว่าจะเป็นโครงการ     
ผู้สูงวัยพลานามัยดีที่จัดขึ้นทุกวันพระ ณ วัดต่างๆ ด้วย
เห็นว่าผู้สูงอายุต้องมาเข้าวัดฟังธรรมอยู่แล้ว เราจึงมีการ
จัดบริการตรวจสุขภาพให้กับท่าน โครงการก่อสร้างเมรุ
เผาศพไร้ควันและบำรุงศาสนสถาน ให้มีภูมิทัศน์สวยงาม
ไม่สร้างมลพิษให้ชุมชน โครงการเขื่อนริมน้ำเจ้าพระยาที่  
ต้องใช้พื้นที่วัดในการเป็นแนวป้องกันน้ำของชุมชน 
โครงการปรับปรุงภูมิทัศน์วัดกู้ ซึ่งถือเป็นวัดสำคัญของ

หากลองนั่งเรือเลียบริมน้ำเจ้าพระยา ฝั่ง
เทศบาลนครปากเกร็ด ตลอดแนวเขตของ
เรา ล้วนรายล้อมด้วยวัด เริ่มตั้งแต่วัดกลาง

เกร็ด วัดสนามเหนือ วัดเกาะพญาเจ่ง วัดบางพูดนอก 
วัดกู้ วัดบางพัง วัดสลักเหนือ วัดช่องลม จนถึงวัดโพธิ์ 
ทองบน ซึ่งทุกวัดล้วนมีเอกลักษณ์คงไว้ซึ่งศิลป-
วัฒนธรรมไทยมอญอย่างเหนียวแน่น บางวัดจัดเป็น
สถานที่ท่องเที่ยวริมน้ำ บางวัดจัดเป็นพื้นที่ประกอบ
ศาสนกิจที่สำคัญของชุมชน เป็นศูนย์รวมจิตใจของ
ชาวปากเกร็ดดั้งเดิม


ชุมชน ให้มีพื้นที่สำหรับให้ประชาชนได้มาพักผ่อนหลัง
จากไดท้ำบญุ ไถช่วีติโคกระบอืและไหวศ้าลพระนางเรอืลม่ 
นอกจากโครงการในเชิงวัตถุที่เทศบาลฯ ดำเนินการให้กับ
วัดแล้ว เทศบาลนครปากเกร็ด ยังได้กำหนดให้มีกิจกรรม
ส่งเสริมพระธรรมคำสอนทางพุทธศาสนาลงในกลุ่มเด็ก
และเยาวชน ผ่านโครงการอบรมจริยธรรมในโรงเรียน 
โครงการสวดมนต์ข้ามปี รวมทั้งโครงการวัฒนธรรม
ประเพณีต่างๆ ลงในทุกกลุ่มอย่างต่อเนื่องทุกปี

	 มหาอุทกภัยในปี 2554 ที่ผ่านมา ชุมชนปากเกร็ด
ของเราคงปฏิเสธไม่ได้ว่า ถ้าไม่ได้วัดริมน้ำ ร่วมเป็น
ปราการในการป้องกันน้ำให้กับเมือง ไม่ได้พลังชุมชนและ
วัดร่วมกันในการรักษาดินแดนริมน้ำของเราไว้ ปากเกร็ดก็
คงไม่สามารถที่จะป้องกันเมืองของเราไว้ได้ แม้ปัจจุบันวัด
ในปากเกร็ดจะกลับมาทำบทบาทเป็นศูนย์รวมจิตใจ
เหมอืนเชน่เดมิ แตเ่ราแนใ่จวา่หากเกดิอทุกภยัขึน้ วดัรมินำ้
ปากเกรด็จะเปน็ปราการดา่นแรกในการปอ้งกนัเมอืงรว่มกนั	


เปิด


    (นายวิชัย บรรดาศักดิ์)
นายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
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	 เมื่อวันที่ 24 เมษายน 2556 ที่ผ่านมา เทศบาลนคร
ปากเกร็ด ได้จัดงานวันเทศบาล เพื่อเป็นการระลึกถึงบทบาทและ
เชิดชูความสำคัญของการปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบเทศบาล 
โดยได้จัดพิธีสักการะพระพรหมเพื่อความเป็นสิริมงคลและพิธีทาง
ศาสนา บริเวณชั้น 1 สำนักงานเทศบาลนครปากเกร็ด หลังจากนั้น
นายวิชัย บรรดาศักดิ์ นายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด ให้เกียรติเป็น
ประธานในพิธีการทางศาสนา พร้อมทั้งร่วมลงนามบันทึกข้อตกลง
ความร่วมมือทางวิชาการระหว่างเทศบาลนครปากเกร็ดและ
โรงเรียนปากเกร็ด บริเวณชั้น 5 สำนักงานเทศบาลนครปากเกร็ด  
นอกจากกิจกรรมดังกล่าวแล้วนั้น นายวิชัย บรรดาศักดิ์ นายก
เทศมนตรีนครปากเกร็ดและคณะผู้บริหาร ได้ร่วมกันทำกิจกรรม
รณรงค์ทำความสะอาดพื้นที่บริเวณใต้สะพานพระราม 4 เพื่อให้
เมืองมีความสะอาด สวยงาม เอื้อต่อการอยู่อาศัย โดยได้รับความ
ร่วมมือจากประชาชนในชุมชนต่างๆ ในเขตเทศบาลนครปากเกร็ด
เข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าว  




วันเทศบาล


	 กองสวัสดิการสังคม เทศบาลนครปากเกร็ด ได้
จัดโครงการอบรมสัมมนาโครงการแผ่นดินธรรม
แผ่นดินทอง ในหัวข้อ “สืบสานวัฒนธรรมไทย สาน
สายใยสู่การพัฒนา” เพื่อเพิ่มพูนความรู้ ความ
สามารถและปลูกฝังจิตสำนึกในการอนุรักษ์วัฒนธรรม
อันดีงามของไทย พร้อมทั้งส่งเสริมการพัฒนาท้องถิ่น
โดยเน้นการมีส่วนร่วมของประชาชนในเขตพื้นที่ทั้ง 
63 ชุมชน โดยแบ่งการอบรมออกเป็น 5 รุ่น รุ่นละ 
400 คน รวมทั้งสิ้น 2,000 คน ณ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา และจังหวัดอ่างทอง ในวันที่ 26, 
28 มีนาคม และ 2, 4, 10, เมษายน 2556



 




สืบสาน

วัฒนธรรมไทย 

สานสายใยสู่การพัฒนา


สงกรานต์ไทยมอญนครปากเกร็ด

	 เมื่อวันที่ 11 เมษายน 2556 ที่ผ่านมา เทศบาลนคร
ปากเกร็ดได้จัดกิจกรรมเนื่องในโอกาสวันสงกรานต์ เพื่อเป็นการ
อนุรักษ์ไว้ซึ่งขนบธรรมเนียมวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม โดย
ภายในงานได้จัดให้มีการสรงน้ำพระพุทธรูป สรงน้ำพระสงฆ์ 
การรดน้ำขอพรผู้สูงอายุ การแสดงละครลิง การแสดงนาฏยศาลา
หุ่นละครเล็ก (โจหลุยส์) และการแสดงดนตรีไทย กิจกรรม          
ดังกล่าวจัดขึ้น ณ บริเวณหัวถนนแจ้งวัฒนะ (ท่าน้ำ) อำเภอ
ปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 
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สานสายใยสู่การพัฒนา


สงกรานต์ไทยมอญนครปากเกร็ด




	 วันที่ 20 พฤษภาคม 2556  ที่ผ่านมา ณ  ห้องประชุม
ชั้น 5 สำนักงานเทศบาลนครปากเกร็ด กองการสาธารณสุข
และสิ่งแวดล้อม ได้จัดอบรมโครงการหน้าบ้านสะอาด ถนน
น่ามอง สู่นครปากเกร็ดเมืองน่าอยู่ เพื่อสร้างจิตสำนึกและ
สร้างแรงจูงใจให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการทำ
กิจกรรมกับหน่วยงานภาครัฐ อันเป็นการพัฒนาเมืองแบบ
ยั่งยืน รวมถึงเพื่อพัฒนาให้เมืองมีความสะอาดและเป็น
ระเบียบเรียบร้อย โดยมีประชาชนในเขตเทศบาลนคร
ปากเกร็ด เข้าร่วมจำนวนทั้งสิ้น 100 คน  









		
 
 

 

   





สร้างจิตสำนึกให้ประชาชน




ร่วมกันพัฒนาเมือง


	 เมื่อวันที่ 29-30 เมษายน 2556 ที่ผ่านมา ณ อาคาร
สัมมนา 2 ห้องประชุม 148 มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 
กองวิชาการและแผนงาน เทศบาลนครปากเกร็ด ได้จัด
โครงการอบรมบุคลากรด้านการประชาสัมพันธ์ หลักสูตร 
“เทคนิคการประกาศและดำเนินรายการเสียงตามสาย”  
เพื่อเพิ่มพูนความรู้ ความเข้าใจ เทคนิค และหลักการในการ
ประกาศเสยีงตามสายทีถ่กูตอ้ง เพือ่นำไปใชใ้นการดำเนนิการ
เสียงตามสาย พร้อมทั้งการจัดกิจกรรมในชุมชนได้อย่างมี
ประสิทธิภาพมากขึ้น โครงการดังกล่าวจัดอบรมให้กับผู้ดูแล
เสียงตามสายในเขตเทศบาลนครปากเกร็ด และเจ้าหน้าที่

ของเทศบาลที่เกี่ยวข้องจำนวนทั้งสิ้น 70 คน  


ส่งเสริมบุคลากรด้านการประชาสัมพันธ
์



 	 เมื่อวันที่ 21 พฤษภาคม 2556 ณ ห้องประชุมชั้น 5 
สำนักงานเทศบาลนครปากเกร็ด กองการสาธารณสุขและ
สิ่งแวดล้อม ได้จัดอบรมโครงการสร้างจิตสำนึกและ         
ส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม ในหัวข้อ “การดูแลรักษาแหล่งน้ำ             
ในชุมชน” เพื่อให้ประชาชนมีความรู้ มีทัศนคติที่ดี มี 
ความรับผิดชอบต่อชุมชนรวมถึงมีจิตสำนึกและเห็นความ
สำคัญในเรื่องการช่วยกันดูแลรักษาแหล่งน้ำในชุมชนอย่าง
ต่อเนื่อง อันจะส่งผลให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีต่อไป 
โดยมปีระชาชนเขา้รว่มอบรมในครัง้นีจ้ำนวนทัง้สิน้ 120 คน  
	




รวมพลังชุมชน ร่วมกันดูแลรักษาแหล่งน้ำ
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นายบุญเสริม ปิ่นกาญจนนาวี 


การให้

คือ ความสุข


ทั้งผู้ให้และผู้รับ


ใส่บาตร...
ให้การสืบทอด

นายวิชัย บรรดาศักดิ์

นายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด





พระศาสนา

สังฆทานถวายพระ...
ให้ปัจจัยดำรงอยู่ของสงฆ์

รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด
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มอบทุนการศึกษา...
ให้ต้นกล้าท้องถิ่นเติบโตปัญญา

แบ่งปันทาน
       สรรพสัตว์...
ใหอ้ิ่มเอม

อ่านหนังสือธรรมะ...

นายวิรัตน์ บรรดาศักดิ์


ต่อเติมสุข

นายสมศักดิ์ ลามอ 


รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด


นายสมศักดิ์ พุ่มพวง


แนบเนาใจตน
ให้ความสุขให้ปัจจัยดำรงอยู่ของสงฆ์

รองนายกเทศมนตรีนครปากเกร็ด





รองนายกเทศมนตรี

นครปากเกร็ด




Hot Issue

	 เนื่องด้วยพื้นที่ในเขตเทศบาลนครปากเกร็ดอยู่ติดแม่น้ำ
เจา้พระยาสว่นใหญท่ำใหเ้กดิปญัหานำ้ทว่มในฤดนูำ้หลากของทกุป ี
อีกทั้งการโดยสารและขนส่งทางเรือเพิ่มจำนวนมากขึ้น ส่งผล
กระทบโดยตรงตอ่สภาพแวดลอ้มและความเปน็อยูข่องคนสว่นใหญ ่
ในพื้นที่ ทำให้กิจกรรมการค้าขาย และการท่องเที่ยว เกิดปัญหา
และเกดิการชะลอตวัเนือ่งจาก ปญัหานำ้ทว่ม และการสญัจรทางเรอื 
ดังกล่าว และนอกจากนี้ยังก่อให้เกิดปัญหาการกัดทำลาย
โครงสร้างอาคารบ้านเรือนของผู้อยู่อาศัยบริเวณแม่น้ำ อาจจะเกิด
ความไม่ปลอดภัยได้ การคืนพื้นที่ริมน้ำให้ชาวปากเกร็ดจึงเป็น
นโยบายสำคัญในการแก้ปัญหาดังกล่าว


	 เทศบาลนครปากเกร็ดเล็งเห็นปัญหาและมีการปรับ
เปลี่ยนพื้นที่โดยที่จะดำเนินการแก้ไขริมน้ำเจ้าพระยา โดย
การสร้างเขื่อนถาวรขึ้นเพื่อป้องกันน้ำเซาะ พัฒนาเป็นแหล่ง
พักผ่อนริมน้ำ พัฒนาการท่องเที่ยว การฟื้นฟูตลาดเกา่รมินำ้
ปากเกร็ด และการเพิ่มพื้นที่นันทนาการและสันทนาการ ให้
ประชาชนในพื้นที่และผู้ที่มาใช้บริการได้มีสถานที่พักผ่อน
หย่อนใจ ผ่านโครงการก่อสร้างและปรับปรุงเขื่อนริมแม่น้ำ
เจ้าพระยาบริเวณสะพานพระราม 4 ถึงวัดสนามเหนือ รวม
ระยะทางประมาณ 550 เมตร โดยกำหนดแนวเขื่อนให้ห่าง
จากอาคารบ้านเรือน 4 เมตร เพื่อให้เกิดที่ว่างระหว่างความ
เป็นส่วนตัว (Private Zone) และความเป็นสาธารณะ 
(Public Zone) โครงการได้รับงบประมาณดำเนินการในปี 
2556-2558 นี้ 




โครงการก่อสร้าง

และปรับปรุงเขื่อนกันน้ำเซาะริมแม่น้ำเจ้าพระยา 
บริเวณสะพานพระราม 4 ถึงวัดสนามเหนือ


ทัศนียภาพก่อนปรับปรุง


ภาพจำลองทัศนียภาพหลังปรับปรุง




	 วัดกู้ เป็นวัดที่สำคัญแห่งหนึ่งของปากเกร็ด เกี่ยวข้อง
กับสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน ์ (พระนางเรือล่ม)  
พระมเหสีในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว 
(รัชกาลที่ 5) ปัจจุบันทางวัดกำลังบูรณะปฏิสังขรณ์ และ
ดำเนินการก่อสร้างถาวรวัตถุต่างๆภายในวัด ตลอดจน
ปรับปรุงภูมิทัศน์ให้สวยงาม เพื่อเป็นสถานที่ท่องเที่ยว 
นอกจากนี้ทางวัดยังมีโครงการไถ่ชีวิตโค-กระบือซึ่งท่าน
สาธุชนสามารถร่วมบริจาคทำบุญได้ทุกวัน 

	 ขณะเดียวกันที่ผ่านมา เทศบาลนครปากเกร็ดได้
สนับสนุนงบในการปรับปรุงภูมิทัศน์วัดกู้ให้มีความสวยงาม
ในบริเวณริมแม่น้ำเจ้าพระยา โดยจัดทำเป็นทางเดิน 
ประดับเสาหงส์งดงาม ตลอดจนศาลาริมน้ำที่มีความ
สวยงามสอดคล้องกัน เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับ
ประชาชนและนกัทอ่งเทีย่วในการเปน็แหลง่พกัผอ่นหยอ่นใจ
อีกทางหนึ่ง 


โครงการปรับปรุงภูมิทัศน์บริเวณวัดกู้




สังคมไทยผูกพันกับ “วัด” มาตั้งแต่อดีต จาก
ความศรัทธาที่มีต่อองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า
และพระธรรมคำสอนของพระองค์ โดยความ

สำคัญของวัดนอกเหนือจากการหลอมรวมความเชื่อ
ต่างๆ ไว้แล้ว ยังแสดงออกเป็นรูปธรรมที่มีสุนทรียะใน
ลักษณะสถาปัตยกรรม จิตรกรรม ประติมากรรม 
วรรณกรรม ในอำเภอปากเกร็ดมีวัดกว่า 51 แห่ง แบ่ง
เป็นวัดที่มีพระสงฆ์จำวัด 40 วัด และวัดร้าง 11 วัด 
อันมีความเจริญมาตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยา แสดงให้
เห็นว่าชุมชนย่านนี้ เป็นสังคมแห่งพุทธที่ งดงาม 
ประกอบมีผู้เลื่อมใสทั้งคนไทย คนมอญ และคนจีน 
สืบทอดสืบสานความศรัทธามาจนถึงปัจจุบัน ดังนั้น 
การเดินทางมาท่องเที่ยวหรือมาเยือนนครปากเกร็ด 
การได้เข้าวัดเพื่อกราบไหว้พระ ซึมซับพระธรรม และ
วัฒนธรรมความเชื่อที่สั่งสมเป็นสิ่งที่น่าสนใจมิน้อย 
ทั้งนี้หากจะกล่าวแนะนำการท่องเที่ยวทางธรรมทั้ง 51 
วัด หน้ากระดาษคงไม่เพียงพอ จึงขอกล่าวเพียง 16 
วัดในเขตเทศบาลนครปากเกร็ดแห่งนี้


เที่ยว...สุนทรีย์พาหัวใจไปพักผ่อน 


วัด….ณ ปากเกร็ดนครถิ่นนี้


ท่อง…ศรัทธาเติมบุญหนุนชีวี


ธรรม…ตามวิถี “องค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า”


Temple in 


ท่องธรรม


Pakkret City

Beautiful Faith


พาเที่ยววัด...


คุณป้าท่านหนึ่งไหว้พระ

ด้วยศรัทธา 

ณ วัดชลประทานรังสฤษฏ
์

ชาวพุทธปากเกร็ดฟังธรรมเทศนา

ในวันวิสาขบูชาที่วัดกู
้

การทำบุญถวายกระเบื้อง

มุงหลังคา

ที่วัดกลางเกร็ด
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พระประธานในพระอุโบสถ
วัดชลประทานรังสฤษฏ์
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1. พระอุโบสถวัดชลประทานรังสฤษฎ์ 

2. พระประธานในพระอุโบสถ

3. รูปปั้นหลวงพ่อปัญญานันทภิกขุ 

   (พระพรหมมังคลาจารย์)

4. พุทธศาสนิกชนร่วมเวียนเทียนในวันมาฆบูชา

   


1


3

4
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วัดชลประทานรังสฤษฏ์




ธรรมะดั่งสายชลชโลมใจ


	


เริ่มต้นเส้นทางสายศรัทธาแห่งธรรม ตาม
รอยองค์สัมมาสัมพุทธเจ้า ในการพาเที่ยว 
16 วัด ท่องธรรม ในเขตพื้นที่เทศบาล

นครปากเกร็ดที่วัด ในตำบลบางตลาด ณ  วัด
ชลประทานรังสฤษฏ์ หรือที่ใครต่อใครเรียก
ขานอีกนามว่า “หลวงพ่อปัญญา” วัดแห่งนี้
เป็นวัดขนาดใหญ่ เป็นที่รู้จักและได้รับความ
เลื่อมใสจากพุทธศาสนิกชนอย่างกว้างขวาง 

	 วัดชลประทาน สร้างราวพุทธศักราช 
2502 เนื่องจากกรมชลประทานมีความจำเป็น
ต้องสร้างท่าเทียบเรือติดแม่น้ำเจ้าพระยา เพื่อ
ขนย้ายวัสดุอุปกรณ์ขึ้นลง แต่ด้านตะวันตก
แม่น้ำเจ้าพระยามีวัดหน้าโบสถ์และวัดเชิงท่า
ตั้งขวางอยู่ จึงขออนุญาตผ่านกรมการศาสนา
ถึงคณะสังฆมนตรีเพื่อแลกเปลี่ยนที่ดิน โดย
สร้างอุโบสถ กุฏิพระ เสนาสนะ ชดเชยให้ 
และอาราธนาหลวงพ่อพระธรรมโกศาจารย์ 
(ปัญญานันทภิกขุ) มาเป็นเจ้าอาวาสตั้งแต่ 
พ.ศ. 2503 วัดชลประทานรังสฤษฏ์ จึงแปลว่า 
วัดที่กรมชลประทานสร้าง

	 ภายในวัดมีอุ โบสถหลังใหญ่ตกแต่ง       
ปูนปั้นทั้งหลัง ในพระอุโบสถมีพระประธาน       

ผลงานของ อาจารย์ศิลป์ พีระศรี รวมถึง
พระประธานในศาลาการเปรยีญ วดัชลประทาน 
รังสฤษฏ์ เน้นหนักเรื่องพระธรรมคำสอน
ของพระบรมศาสดาสัมมาสัมพุทธเจ้า
อย่างแท้จริง ส่งเสริมให้กุลบุตรได้มาบวช
เล่าเรียนเป็นภิกษุสามเณร เปิดสอนใน     
วันอาทิตย์ โดยความตั้งใจของ พระพรหม 
มังคลาจารย์ หรือ หลวงพ่อปัญญานันท-
ภิกขุ อดีตเจ้าอาวาสที่ได้ล่วงลับไปแล้ว  
แต่มรดกธรรมของท่านยังคงเหลือไว้ให้      
พุทธศาสนิกชนศึกษาและปฏิบัติอย่างมิ
เสื่อมคลาย

	 หลวงพ่อปัญญานันทภิกขุ ท่านเป็น
นกัเผยแพรป่ฏบิตัธิรรมทีส่รา้งความเลือ่มใส 
ศรัทธาแก่พุทธศาสนิกชนโดยทั่วไป ด้วย
แนวทางการเทศนาแบบตรงไปตรงมา        
ชี้ให้ญาติโยมที่หลงผิดได้พบทางสว่างและ
เดินไปในทางที่ถูกที่ควร ในวัดมีโรงเรียน
พุทธศาสนาวันอาทิตย์หล่อหลอมเยาวชน
ของชาติให้เป็นคนเก่งคนดี ให้ธรรมะดั่ง
สายชลชโลมใจในทุกเมื่อเชื่อวัน

	 วัดชลประทานรังสฤษฏ์ มีประชาชน

มากราบไหว้พระทำบุญในทุกวัน โดย
เฉพาะวันอาทิตย์ ตลอดจนวันสำคัญ
ทางพระพุทธศาสนา ส่วนใหญ่จะมากัน
เป็นครอบครัว มีทั้งเด็ก ผู้ใหญ่ สำหรับ   
ผู้สนใจจะเดินทางมา... วัดตั้งอยู่ที่ 
ต.บางตลาด รมิถนนสายนนทบรุ ีหา้แยก
ปากเกร็ด จากหลักสี่ถึงห้าแยกปากเกร็ด
เลี้ยวซ้ายตรงไปประมาณ 800 เมตร จะ
มีป้ายวัดให้เห็นอยู่ทางซ้ายมือ
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ทุกวันอาทิตย์

พุ ทธศาสนิกชนจะมา
ทำบุญฟังเทศน์ฟังธรรม
กันเป็นจำนวนมาก









วัดบางพูดใน อยู่เยื้องๆ กับวัดบางพูดนอก สร้างขึ้นราว 
พุทธศักราช 2369 โดยชาวมอญที่อพยพเข้ามาสร้าง    
บ้านเรือนในช่วงต้นรัชกาลที่ 3 ภายในวัดมีพระอุโบสถ

สถาปัตยกรรมสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ ในพระอุโบสถมีพระประธาน
ปางมารวชิยั หลงัอโุบสถมพีระวหิาร ภายในประดษิฐานพระพทุธรปู 
หลายองค์ มีพระเจดีย์ทรงเครื่องเหลี่ยมย่อมุมไม้สิบสอง งดงาม 
ศาลาการเปรียญที่ภายในเป็นที่ตั้งบุษบกธรรมาสน์ ที่มีมาตั้งแต่
สมัยรัชกาลที่ 5 มีมณฑปพระพุทธบาทจำลอง ที่พุทธศาสนิกชนให้
ความเลื่อมใสศรัทธาสักการะเสมอมา ห้องพิพิธภัณฑ์ที่รวบรวม
มรดกของวัดตั้งแต่อดีต






วัดบางพูดนอก

นอกทุกข์...ในธรรม


เปน็อกีหนึง่วดัซึง่มคีวามสำคญัตอ่คนในพืน้ที ่ ตลอดจนผูเ้ลือ่มใส 
ได้แวะเวียนมาทำบุญกราบไหว้ และประกอบกิจกรรมทาง
พระพุทธศาสนาอย่างต่อเนื่อง โดยตั้งอยู่ริมคลองบางพูด    

สืบความเป็นมานับแต่กรุงศรีอยุธยารัชสมัยสมเด็จพระเอกาทศรถ 
ราวพุทธศักราช 2140 ตั้งนามตามชื่อชุมชน ทั้งนี้เนื่องจากในพื้นที่ 
มีวัดบางพูดใน อยู่ก่อนแล้วจึงใช้ว่า “วัดบางพูดนอก”

	 ภายในวัดมีอุโบสถเก่าทรงแปลก สถาปัตยกรรมสมัยกรุงศรี 
อยุธยาตอนกลาง ด้านหน้ามี 1 ประตู ด้านหลัง 2 ประตู ไม่มี
หน้าต่างมีฐานอุโบสถแอ่นโค้งแบบเรือสำเภา หน้าบันลวดลาย   
ปูนปั้นรูปเทพพนม ในอุโบสถมีพระประธานปางสมาธิ หน้าอุโบสถ
มีเจดีย์ ย่อมุมไม้สิบสอง 4 องค์ และเจดีย์ทรงกลมอีก 1 องค์ 
บริเวณวัดมีอาคารเสนาสนะ ประกอบด้วย กุฏิสงฆ์ ส่วนมากเป็น
อาคารและครึ่ งตึกครึ่ ง ไม้ทรงไทยประยุกต์ หอสวดมนต์         

ศาลาการเปรียญ รวมถึงปูชนียวัตถุ พระพุทธรูปเก่าทรงคุณค่า


ในความเลื่อมใส

วัดบางพูดใน
พระพุทธรูปกลางแจ้งวัดบางพูดใน


1. อุโบสถวัดบางพูดนอก

2. ภายในอุโบสถ


1


2


ชาวบ้านในละแวกวัดมาทำบุญในวันพระ
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วัดโพธิ์บ้านอ้อยตั้งอยู่ริมแม่น้ำเจ้าพระยาฝั่งตะวันออก ตำบล
บางพูดเหนือวัดกู้ขึ้นไป สร้างราวพุทธศักราช 2137 เดิมเรียก 
“วัดลาว” ด้วยอยู่เขตชุมชนบ้านลาว ต่อมาเพราะบริเวณ        

ดังกล่าวได้รับร่มเงาต้นโพธิ์ใหญ่ จึงเรียก “วัดโพธิ์” ทว่าวัดในชุมชน
รอบข้างมีนามว่าวัดโพธิ์หลายวัด จึงนำคำสร้อยมาต่อ เพื่อไม่ให้ซ้ำ
โดยได้คำว่า “บ้านอ้อย” มาเติม สันนิษฐานว่า เดิมพื้นที่แถบนี้มีการ
ปลูกอ้อยจำนวนมาก ภายในวัดมีอุโบสถหลังใหญ่ ทรงโรง 5 ห้อง มี
มุขเป็นพาไลด้านหน้าและหลัง ช่อฟ้า ใบระกา หางหงส์ หน้าบัน ซุ้ม
ประตู และหน้าต่างเป็นปูนปิดทองประดับกระจก มีต้นโพธิ์ขนาดใหญ่
กางให้ร่มเงาร่มรื่น ด้านหน้าวัดมีสายน้ำเจ้าพระยาพาดผ่าน











วัดผาสุกมณีจักร ตั้งอยู่ตำบลบางพูด ใกล้มหาวิทยาลัยสุโขทัย
ธรรมาธิราช สร้างขึ้นเมื่อ ปีพุทธศักราช 2517 โดย นาย
ผาสุก มณีจักร และนางเง็ก มณีจักร สองสามีภรรยาที่ได้

บริจาคที่ดินเพื่อสร้างวัด สิ่งก่อสร้างภายในวัดเป็นสิ่งก่อสร้างใหม่
หมดทั้งอุโบสถ ศาลาการเปรียญ หมู่กุฏิสงฆ์ และฌาปนสถาน








ร่มโพธิ์ชีวิต


ผาสุกในทุกวัน


วัดโพธิ์บ้านอ้อย


วัดผาสุกมณีจักร


1


2


3

1. จิตรกรรมฝาผนังภายใน

   อุโบสถ

2. อุโบสถวัดผาสุกมณีจักร

3. พระพุทธรูปปางลีลา

   วัดผาสุกมณีจักร


งานเทศน์มหาชาติประจำปีวันวิสาขบูชา


อุโบสถวัดโพธิ์บ้านอ้อย
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วัดหงษ์์ทอง

โบยบินสู่ธรรม






วัดหงษ์ทอง	ตั้ งอยู่ ริมแม่น้ำ เจ้าพระยา ตำบลบางพูด 
สันนิษฐานว่าสร้างขึ้นราวสมัยอยุธยา คราวเสียกรุงศรีฯ             
ถูกปล่อยร้าง พอคนมอญมาตั้งชุมชนจึงมีการบูรณะ  

เพราะคนมอญศรัทธายิ่งในพระพุทธศาสนา และด้วยความเชื่อ
เกี่ยวกับหงส์ อีกทั้งบรรพบุรุษมีชื่อวัดหงษ์ทองมานานกว่า 2500 ปี 
หงษท์ีส่ะกดดว้ย ษ มอญมคีวามหมายทัง้หงสแ์ละเมอืงอนัหมายถงึ 
กรุงหงสาวดี สะกดด้วย ษ หรือ ส ก็ได้

	 ภายในมีอุโบสถสลักเสลาภาพเขียนพระพุทธประวัติรอบด้าน
พระประธานองค์ใหญ่ พระพักตร์อิ่มเอม มีพระพุทธบาทที่ชาวบ้าน
ใหค้วามศรทัธานบัถอื ชาวบา้นในพืน้ทีจ่งึจดัเทศกาลงานกราบไหว้
ทุกปี มีศาลาการเปรียญหลังเก่าประกอบขึ้นจากไม้ทั้งหลัง และ
ศาลาการเปรียญหลังใหม่งดงาม นอกจากนั้นยังมี หอสวดมนต์ 
ศาลาทรงไทย และวิหาร ที่ต่างล้วนวิจิตรล้ำค่า ถูกสร้างขึ้นจาก 
ภูมิปัญญาช่างศิลป์พื้นบ้าน หล่อหลอมจากศรัทธาออกมาเป็นแรง
กายในการสรรค์สร้าง


อุโบสถวัดหงษ์ทอง


พระพุทธบาทจำลอง
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เป็นวัดที่เต็มไปด้วยความร่มรื่น ต้นไม้มากมี โดยอยู่ติดกับแม่น้ำ
เจ้าพระยา มีฝูงปลาน้ำจืดมากมาย พุทธศาสนิกชนที่มาเยือน
นอกจากจะอิ่มเอมในบุญทานที่ทำ เก็บเกี่ยวธรรมะและคำสอน

จากพระพุทธองค์เพื่อเป็นศรีแก่ชีวิตแล้ว ยังซึมซับกับบรรยากาศที่ดี
ไปพร้อมกัน

	 วัดศรีรัตนาราม อยู่ที่ตำบลบางพูด สามารถเดินทางมาที่วัดได้
โดยใช้เส้นทางวัดกู้ โดยวัดแห่งนี้สร้างราวสมัยอยุธยาตอนปลาย      
ชื่อเดิม วัดบางพัง ชาวบ้านเล่าว่า เพราะน้ำในแม่น้ำเจ้าพระยา       
กัดเซาะพื้นดินริมตลิ่งบริเวณนั้นพังเข้ามามากมาตั้งแต่สมัยโบราณ 
จึงเรียก ตลิ่งพัง จนกลายมาเป็น บางพัง ในที่สุด มีอุโบสถหลังใหญ่
ด้านในมีจิตรกรรมฝาผนังเรื่องราวอดีตพระพุทธเจ้าตามความเชื่อ
ชาวมอญ มีเจดีย์ย่อมุมไม้สิบสอง มีเรือสำเภาอัญเชิญเจดีย์ ตั้งอยู่
ทางตอนใต้ของเจดีย์ มีความยาว 7 เมตร ด้านบนมีเจดีย์ขนาดเล็ก
ประดิษฐานอยู่ 3 องค์ หมายถึง พระพุทธ พระธรรม พระสงฆ์ ตาม
ความเชื่อของชาวมอญ 




วัดศรีรัตนาราม (บางพัง)

ธรรมะจากพระพุทธองค์เป็นศรีแก่ชีวิต
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1. เรือสำเภาอัญเชิญเจดีย์ 

   ส่วนด้านหลังคือเจย์ดีย่อมุม

   ไม้สิบสอง

2-4. อุโบสถและภายในอุโบสถ

   วัดบางพัง

5. ชาวพุทธแวะเวียนมากราบไหว้

   ขอพร


1


2


3
 4


5
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วัดโพธิท์องบน ตัง้อยูร่มิแมน่ำ้เจา้พระยาฝัง่ตะวนัออก 
ตำบลบ้านใหม่ เกิดจากการรวมตัวกันของวัด
โบราณ คอื วดัโพธิท์อง และ วดัขีเ้หลก็ รวมกนัเปน็

วัดโพธิ์ทองบน ครั้นจะเป็น “วัดโพธิ์ทอง” คงเกรงจะซ้ำ
กับชื่อวัดโพธิ์ทองของอำเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี จึงมี 
คำสร้อยว่า “บน” เพราะอยู่สุดเขตนนทบุรีด้านเหนือ ทั้ง
ยังมีวัดโพธิ์ทองล่าง ซึ่งอยู่ด้านใต้สุดของจังหวัดนนทบุรี 
ภายในวัดมีพระอุโบสถหลังใหญ่ ตกแต่งลวดลายด้วยปูน
ปิดทองประดับกระจก ในพระอุโบสถเป็นที่ประดิษฐาน 
หลวงพ่อเพชร ที่ชาวบ้านให้ความเคารพบูชาเป็นอย่าง
มาก โดยจัดให้มีงานกราบไหว้ ปิดทองทุกปี ในราวกลาง

เดือน 3 และมีศาลาการเปรียญที่สร้างจากไม้


วัดโพธิ์ทองบน

ความดีค่าล้ำกว่าทอง


ช่องทางความสุขของแต่ละคนไม่เหมือนกัน ความสุขอย่าง
หนึ่งของชาวพุทธที่มีหัวใจใฝ่ในธรรมคือการได้เข้าวัดฟัง
ธรรม “วัดช่องลม” สถานที่จรรโลงใจความสุขของคนใน

พื้นที่มาช้านาน ซึ่งตั้งอยู่ริมแม่น้ำเจ้าพระยา ใกล้สะพานนนทบุรี 
ถูกสร้างขึ้นตั้งแต่สมัยธนบุรี โดยชาวบ้านที่หลบหนีภัยจากพม่า
มาตั้งถิ่นฐานอยู่ฝั่งตะวันออก แม่น้ำเจ้าพระยา โดยร่วมกันสอง
ชุมชน คือ ชุมชนบ้านบางพังและบ้านเก่า ปัจจุบันภายในมี
อุโบสถขนาดใหญ่ 5 ห้อง ทิศใต้ของอุโบสถมีพระวิหารผนังเป็น
กระจก สามารถมองเห็นพระพุทธรูปหล่อตั้งประดิษฐานอยู่ข้างใน 
มีพระพุทธรูปปางลีลาประดิษฐานบนแท่นสามชั้น หันพระพักตร์
ไปทางแม่น้ำเจ้าพระยา และศาลาริมน้ำซึ่งมีฝูงปลาชุกชุม


แสวงหาช่องทางการ

วัดช่องลม











พ้นทุกข
์

อุโบสถวัดช่องลม


พระพุทธรูปภายในอุโบสถ


มณฑปวัดช่องลม




พระพุทธรูปปางลีลา


อุโบสถวัดโพธิ์ทองบน




จากความเรืองรองของความเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา ที่ได้
เห็นแล้วว่าจะเป็นหนทางแห่งการดับทุกข์ วัดจึงถูกสร้างขึ้น
เพื่อเป็นศูนย์กลางยึดเหนี่ยวจิตใจของผู้คนในชุมชน และแม้จะ

เป็นวัดซึ่งเพิ่งถูกสร้างขึ้นใหม่เมื่อเทียบอายุกับวัดอื่นๆ ในเขตพื้นที่ “วัด
เรืองเวชมงคล” ก็นับได้ว่าเป็นสถานที่หนึ่ง อันสะท้อนความศรัทธามั่น
ได้เป็นอย่างดี...ศรัทธาในพระพุทธศาสนา และความเชื่อที่ว่า “ความดี
เป็นมงคลชีวิต”

	 วัดเรืองเวชมงคล ตั้งอยู่ที่หมู่บ้านมิตรประชา ตำบลบ้านใหม่ เป็น
วัดที่สร้างขึ้นใหม่ ในราวพุทธศักราช 2520 โดย ตระกูลทิมเรืองเวช 
เป็นผู้บริจาคที่ดิน โดยได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา เมื่อพุทธศักราช 
2531 ภายในวัดมีพระอุโบสถขนาด 4 ห้อง ตั้งอยู่บนลานกว้าง 
บรรยากาศรายรอบห้อมล้อมด้วยต้นไม้ สงบร่มรื่น เหมาะแก่การปฏิบัติ
ธรรมเป็นอย่างยิ่ง
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วัดสลกัเหนอื เปน็อกีวดัทีท่รงคณุคา่ตอ่ผูค้นในชมุชน 
มีความหมายและความเป็นมายาวนานตั้งแต่กาล
ก่อน ตั้งอยู่หมู่บ้านสลักเหนือ ตำบลบ้านใหม ่        

ใกล้เคียงกันม ี วัดศรีรัตนาราม หรือ วัดบางพัง และ            
วดัชอ่งลม สรา้งขึน้ตัง้แตส่มยัรตันโกสนิทร ์ สนันษิฐานวา่นา่
จะสร้างขึ้นก่อนพุทธศักราช 2448 เนื่องจากปรากฏชื่อ     
วัดสลักเหนือ ในหนังสือทำเนียบคณะสงฆ ์ ของกระทรวง
ธรรมการว่า “วัดสลักเหนือ ตำบลบ้านใหม ่ พระแสงเป็น     
เจา้อาวาส สงักดัคณะสงฆม์หานกิาย 

	 ภายในวัดมีพระอุโบสถสถาปัตยกรรมสมัยกรุง
รัตนโกสินทร์ ขนาด 5 ห้อง หลังคาลดหลั่น 2 ชั้น ชาน
ชาลาด้านหน้าและหลัง ช่อฟ้า ใบระกา และหางหงส์        
แลวิจิตร ส่วนหน้าบันเป็นปูนปั้นพระพุทธรูป ห้อมล้อม
ด้วยปูนปิดทองประดับกระจกลายกนกก้านขดอ่อนช้อย
งดงาม หากมโีอกาสผา่นไป สามารถแวะเวยีนไปกราบไหว้
พระทำบุญได้ในทุกวัน


วัดโพธิ์ทองบน

วัดสลักเหนือ

สลักศีลลงใจให้เหนือบาป


เรืองรองมงคล

วดัเรอืงเวชมงคล






1. อุโบสถวัดสลักเหนือ

2-3. พระพุทธรูปภาย

   ในอุโบสถ


อุโบสถวัดเรืองเวชมงคล


พระพุทธรูปภายในอุโบสถ


1


2


3
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คลองลัดเกร็ด เป็นสัญลักษณ์สำคัญของปากเกร็ด ที่เกิดจากการขุด
คลองลัด “แม่น้ำเจ้าพระยา” แม่น้ำเจ้าพระยาบริเวณบ้านแหลมซึ่งโค้ง
วกเข้าไปทางบางบัวทองจนถึงท่าอิฐ ขุดในสมัย “สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว

ทา้ยสระ” เมือ่ขดุคลองแลว้เสรจ็จงึเกดิมเีกาะเกรด็ ขณะเดยีวกนั “วดักลางเกรด็” 
ได้ถูกสร้างขึ้นในสมัยอยุธยาตอนกลางก่อนขุดคลองลัดเกร็ดนี้เสียอีก

	 แต่พอครั้นเสียกรุงให้พม่าในพุทธศักราช 2310 วัดนี้จึงถูกทิ้งร้าง มาภาย
หลังสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราชกอบกู้เอกราชได้ ทรงโปรดเกล้าฯ ให้ชาว
มอญเข้ามาตั้งบ้านเรือนบริเวณบ้านปากเกร็ด เหล่าคนมอญได้ร่วมกันบูรณะวัด
ขึ้นใหม่ และมีพระมอญจำวัดอยู่เรื่อยมาจนถึงราวรัชกาลพระบาทสมเด็จ         
พระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว ในตอนหลังปรากฏมีคนไทยเข้ามาอยู่ในพื้นที่ เป็น      
จำนวนมาก จึงร่วมกันดูแลปฏิสังขรณ์ และถือเอาวัดนี้เป็นศูนย์รวมของชาว
ชุมชนมาช้านาน

	 ภายในวัดมีอุโบสถสถาปัตยกรรมสมัยกรุงศรีอยุธยา หน้าบันจำหลักไม้
ลายกนกก้านขดวิจิตร พระปรางค์คู่องค์เล็กลวดลายปูนปั้น พระเจดีย์ทรงเจดีย์
จีน 4 องค์ พระเจดีย์ทรงเครื่อง พระเจดีย์เหลี่ยมย่อมุมไม้สิบสอง พระประธาน
ปางมารวิชัยหน้าตักประมาณ 3 ศอก พระพุทธไสยาสน์ ขนาดองค์ยาว 22 เมตร 
ประดิษฐานในวิหาร และมีบุษบกประดิษฐานหลวงพ่อนิล ให้สักการะด้วย     
ชาวบ้านมักจะมาบนบานขอพรให้การงานสำเร็จดังประสงค์ ส่วนหอไตรกลางน้ำ 
ทรงไทยสร้างจากไม้ งดงามแบบเรียบง่ายด้วยฝีมือช่างท้องถิ่น และศาลาริมน้ำ 
เป็นท่าเรือข้ามฟากไปเกาะเกร็ด





ทำบุญสุนทาน กลางใจอิ่มเอม

วัดกลางเกร็ด
 1. พระพุทธไสยาสน์ วัดกลางเกร็ด


2. บุษบกประดิษฐานหลวงพ่อนิล




1


2




3. พระเจดีย์ทรงเครื่อง

4. พระเจดีย์เหลี่ยมย่อมุมไม้สิบสอง

5. ทำบุญถวายกระเบื้องมุงหลังคา

6. ปิดทองไหว้พระขอพร
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	 วัดกลางเกร็ด มีความสำคัญทางประวัติศาสตร์ เป็น
สถานที่ยึดเหนี่ยวจิตใจของชาวปากเกร็ด เคียงคู่กับสายน้ำ
เจ้าพระยาและคลองลัดเกร็ดมาแต่ดั้งเดิม ปัจจุบันยังคงม ี
พุทธศาสนิกชน แวะเวียนมากราบไหว ้ ทำบุญ ขอพร เติม  
ความสขุ ความอิม่เอม เปรมใจ อย่างไม่ขาดสาย ขณะเดียวกัน
วัดมีการบูรณะในหลายๆ ส่วน จตุปัจจัยที่ได้จากการทำบุญ
ต่างๆ จึงมีประโยชน์ต่อการธำรงไว้ซึ่งความงดงามของ         
สิ่งปลูกสร้างทางธรรมที่มีมาแต่อดีต ซึ่งได้เสื่อมโทรมลงตาม
กาลเวลา ทว่าศรัทธาที่ยังคงมีอยู่ก็ได้ค้ำจุนเกื้อหนุนต่อเนื่อง
มายาวนาน

	 การเดินทางมาวัดกลางเกร็ด เมื่อผ่านห้าแยกปากเกร็ด
ไปทางใต้สะพานพระราม 4 ประมาณ 20 เมตร ก่อนถึง     
โรงหนังเมเจอร์ฮอลลีวูด เลี้ยวซ้ายเข้าถนนภูมิเวท ระยะทาง
ประมาณ 2 กิโลเมตร หรือจากห้าแยกปากเกร็ดตรงเข้าไป
ทางเทศบาลนครปากเกร็ด และเบี่ยงซ้ายเข้าถนนสุขา
ประชาสรรค์ไปวัดกลางเกร็ดได้เช่นกัน






3
 4


5


6




วัดกู
้
กู้หัวใจให้พ้นทุกข
์

ทุกสถานที่มีเรื่องเล่า ความหลัง ความทรงจำ วัดกู้ก็ เช่น
เดียวกัน ซึ่งเกี่ยวเนื่องไปยังเหตุการณ์สำคัญในอดีต ว่าด้วย
เรือ่งราวเรอืพระทีน่ัง่ของสมเดจ็พระนางเจา้สนุนัทากมุารรีตันฯ์


        พระอัครมเหสีในรัชกาลที่ 5 ประสบอุบัติเหตุเรือล่มสิ้น 
พระชนม์ คราวเสด็จประพาสบางปะอินทางชลมารค 

	    วัดกู้ สร้างขึ้นราวพุทธศักราช 2295 สมัยพระยาเจ่ง หัวหน้า
ครอบครัวมอญที่อพยพเข้ามาในแผ่นดินพระเจ้ากรุงธนบุรี วัดกู้ มีศิลปะ
แบบมอญ เดิมชื่อ วัดท่าสอน แต่เนื่องจากเป็นบริเวณที่เรือพระที่นั่งล่ม 
ซึ่งภายหลังกู้เรือและพระศพสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ฯ ขึ้น

ได้ จึงขนานนามใหม่ว่า วัดกู
้

สถูปมอญหรือกูฏาคาร
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	 ภายในวัดมีพระพุทธไสยาสน์องค์ใหญ่ซึ่งมีขนาดยาวกว่า 21 วา 2 ศอก นับ
เป็นพระพุทธรูปที่ยาวที่สุดในท้องที่อำเภอปากเกร็ด พระพักตร์อิ่ม ด้านหลังเป็นที่
เก็บเรือพระที่นั่งของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ฯ ที่อับปาง มีพระตำหนักที่
สร้างขึ้นเพื่อเป็นอนุสรณ์ อัญเชิญพระศพพระนางมาไว้ที่วัดนี้ชั่วคราว ศาลพระนาง
เรือล่ม จำลองแบบจากศาลาจตุรมุข พระราชวังบางประอิน อุโบสถหลังเก่าที่สร้าง
ขึ้นตั้งแต่สมัยอยุธยาตอนปลาย มีจิตรกรรมฝาผนังประวัติศาสตร์มอญ พระสถูป
มอญและกูฏาคารขนาดใหญ่ใช้เก็บอัฐิเถระชั้นสูง และพระบรมรูปรัชกาลที่ 5 
ประดิษฐานอยู่

	 นอกจากกิจกรรมบุญในวันปกติซึ่ ง เปิดให้ผู้มีหัวใจใฝ่บุญได้แวะเวียน          
มาสร้างบุญในแต่ละวัน หรือแม้แต่วันสำคัญทางพระพุทธศาสนาอื่นๆ อันมีเจตนา
มุ่งหวังให้พุทธศาสนิกชนได้สานต่อรอยธรรมตามพระพุทธองค์...ธรรมะอันงดงามที่
จะกู้หัวใจให้พ้นทุกข์อย่างแท้จริงแล้ววัดกู้ยังมีจุดไถ่ชีวิตโค-กระบือ ตามกำลังศรัทธา
ของผู้ที่มีใจบุญสุนทานต่อสัตว์โลกและเพื่อนมนุษย์ ซึ่งสามารถบริจาคได้ทั้งที่เป็น
เงิน และโค-กระบือ โดยเมื่อทางวัดได้รับโค-กระบือมาแล้ว จะพักไว้ที่วัดกู้ชั่วคราว 
จากนั้นจึงจะนำไปบริจาคให้เกษตรกรต่อไป

	 การเดินทาง รถยนต ์ จากท่าน้ำปากเกร็ดเลี้ยวซ้ายเข้าซอยวัดกู้มาตามถนน
สุขาประชาสรรค์ ผ่านวัดบางพูดนอก สวนทิพย์ ระยะทางประมาณ 3 กิโลเมตร จะ
เห็นวัดกู้อยู่ด้านซ้ายมือ เรือ เช่าเรือจากท่าน้ำปากเกร็ดแล่นมาทางเหนือประมาณ 3 
กิโลเมตร ใช้เวลาประมาณ 10 นาที จะเห็นท่าน้ำวัดกู้อยู่ทางขวามือ




พระพุทธไสยาสน์
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เรือพระที่นั่งของสมเด็จพระนางเจ้า

สุนันทากุมารีรัตน์ฯ ที่อับปาง







วัดในสมัยก่อนเป็นศูนย์กลางของชุมชน เป็นแหล่งความรู้และ
เผยแผ่ศิลปะวัฒนธรรม และประเพณีอันหลากหลาย “วัดเกาะ
พญาเจ่ง” เป็นอีกหนึ่งตัวอย่างที่สะท้อนความครบครันดังกล่าว

ไว้เป็นอย่างดี เรื่องเล่าอันทรงคุณค่าสั่งสมมาถึงรุ่นลูกรุ่นหลานให้ได้
ศรัทธาและภาคภูมิใจ โดยเฉพาะชนชาวมอญ

	 วัดเกาะพญาเจ่ง หรือ วัดเกาะรามัญ หรืออีกนามคือ วัดเกาะ
บางพูด สร้างขึ้นตั้งแต่ปี 2318 โดยพระยาเจ่ง อดีตแม่ทัพมอญผู้พา
ไพร่พลเข้ามาพึ่งพระบรมโพธิสมภารกษัตริย์ไทย ณ ที่ดินซึ่งได้รับ
พระราชทานโปรดเกล้าฯจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช
เมือ่ป ี2317 ไดร้บัพระราชทานวสิงุคามสมีาเมือ่ พ.ศ. 2330 (รชักาลที ่1) 
พญาเจ่ง ได้ช่วยไทยรบพม่ามีความดีความชอบมาก  พระบาทสมเด็จ
พระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกจึงทรงพระราชทานยศให้เป็นเจ้าพระยา  
มหาโยธานราธิบดีศรีพิชัยณรงค์ ต่อมาบุตรชายคนโต (ทอเรียะ) ก็ได้
รับพระราชทานยศให้เป็นเจ้าพระยามหาโยธาเช่นกัน ท่านได้สร้างวัด
นี้ต่อจากบิดา และถึงแก่อสัญกรรมในสมัยรัชกาลที่ 4 ท่านเป็น         
ต้นสกุล “คชเสนี”

	 ภายในวัดมีโบราณสถานน่าชมประกอบด้วย พระอุโบสถสมัย
รัตนโกสินทร์ตอนต้น ปัจจุบันบูรณะใหม่ และนับเป็นอุโบสถที่มีขนาด
ใหญ่ที่สุดในอำเภอปากเกร็ด ด้านในมีพระปรางค์งดงามจิตรกรรม  

วัดเกาะพญาเจ่ง

เกาะกุมใจด้วยธรรมคำสอน


อุโบสถวัดเกาะพญาเจ่ง


พระพุทธรูปปางห้ามญาติภายในอุโบสถ
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ฝาผนังศิลปะสมัยกรุงรัตนโกสินทร์เรื่องทศชาติชาดก นัยหนึ่ง
เพื่อเป็นการอนุรักษ์หลักธรรมคำสอน และเรื่องราวที่เกี่ยวข้อง
กับพระพุทธศาสนาไว้ให้คงอยู่ เสมือนหนึ่งการจดจารึกคำสอน
ลงในใบลาน เพื่อป้องกันการลบเลือนสูญหาย และเพื่อเป็น
ประโยชน์แก่อนุชนรุ่นหลังได้ศึกษาค้นคว้าหาความรู้ เพื่อ
ความเข้าใจในหลักธรรมคำสั่งสอนของพระพุทธศาสนาสืบไป 
และมีพระประธานปางมารวิชัยประดิษฐานอยู่ 

	 นอกจากนั้นยังมีวิหารที่สร้างขึ้นใหม่สำหรับประดิษฐาน
พระพุทธไสยาสน์ ศาลาการเปรียญทรงไทยที่สร้างด้วยไม้ทั้ง
หลัง มณฑป 2 หลัง หอพิพิธภัณฑ์ หอระฆัง และหอสวดมนต์
ซึ่งล้วนแล้วแต่งดงาม และทรงคุณค่าต่อผู้คนในชุมชนบริเวณ
นั้น รวมถึงพุทธศาสนิกชนผู้เลื่อมใสศรัทธา โดยที่การเดินทาง
มาที่วัดเกาะพญาเจ่งสามารถจดจำได้ง่าย เนื่องจากอยู่ถัดจาก
วัดกู้มาทางใต้ประมาณ 1 กิโลเมตร




อุโบสถวัดเกาะพญาเจ่ง


พระพุทธรูปภายในวัด


จิตรกรรมฝาผนังทรงคุณค่าภายในอุโบสถ
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ใต้สะพานพระรามสี่...ท่าน้ำปากเกร็ดมีตลาดเก่าริมน้ำปากเกร็ด สถาน
ที่ท่องเที่ยวและย่านชุมชนสำคัญอันมีความเป็นมายาวนานนับแต่ 
กาลอดีต ความหลากหลายของเชื้อชาติ ไทย จีน มอญ ผสมผสานกัน

อย่างลงตัว งดงาม และเป็นมนตร์เสน่ห์ ขณะเดียวกันมี “วัดบ่อ” ที่อยู่ชิด
เคียงกันเป็นสถานที่ยึดเหนี่ยวจิตใจ เป็นสถานที่ทำบุญและกราบไหว้พระ 
ขอพรสืบอดีตควบคู่กันมา

 	 วัดบ่อสร้างราวพุทธศักราช 2315 วัดบ่อ เรียกเป็นภาษามอญว่า เภี๊ยะ
บอ แปลว่า วัดหวาย เนื่องจากสมัยโบราณบริเวณวัดเป็นป่าหวายซึ่ง บอ 
แปลว่า หวาย ก่อนจะเพี้ยนจาก บอ มาเป็น บ่อ เข้าใจว่าเดิมคงตั้งอยู่        
ริมแม่น้ำเจ้าพระยาแต่ปัจจุบันด้านริมแม่น้ำเจ้าพระยาเป็นร้านค้า สภาพวัด
จึงมิได้อยู่ริมแม่น้ำเจ้าพระยาดังเดิม


วัดบ่อ

ความดี...บ่อเกิดแห่งความสุข


	 สิ่งสำคัญภายในวัดมีอุโบสถหลังเก่า
สถาปัตยกรรมสมัยอยุธยา อาคารทรงโรง 
หลังคาชั้นเดียว มีพาไล แต่เนื่องด้วยชำรุด 
ทรุดโทรมมาก จึงได้สร้างขึ้นใหม่บริเวณเดิม 
ราวพุทธศักราช 2499 มีพระพุทธรูปปางมาร
วิชัยขนาดใหญ่ ประดิษฐานภายในพระเจดีย์ 
เหลี่ ยมย่อมุมไม้สิบสององค์ ใหญ่ ศาลา
การเปรียญหลังเดิมเป็นไม้ทั้งหลัง ทว่า ปัจจุบัน
สร้างใหม่เป็นอาคารคอนกรีต โดยมีธรรมาสน์
บุษบกคู่บุญวัดแต่เดิมมา ทำด้วยไม้สักทอง
ประดับกระจกวิจิตร


หน้าบันอุโบสถวัดบ่อ




พุทธศาสนิกชนร่วมเวียนเทียน
ในวันวิสาขบูชา


พระประธานภายในอุโบสถ
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	 สันนิษฐานว่าวัดถูกสร้างหลังขุดคลองลัดเกร็ด พ.ศ.2265 
พร้อมวัดปากอ่าว (วัดปรมัยฯ) เดิมชื่อ “วัดสนาม” พ.ศ.2307 พม่า
บุกยึดนนทบุรีวัดก็กลายเป็นวัดร้าง เมื่อชาวมอญเข้ามาตั้งบ้านเรือน
อยู่ที่ปากเกร็ด จึงถูกบูรณะเรื่อยมา เดิมเรียกว่า วัดสนามนนทรามัญ 
หรือไม่ก็ วัดสนามไชย กล่าวกันว่า เดิมบริเวณวัดสนามเหนือถึง
วัดกลางเกร็ดถูกถางเตียนโล่ง จึงเรียกกันว่าวัดตากแดด และเพราะ
เป็นวัดอยู่ เหนือที่โล่ง จึงตั้งชื่อใหม่ว่า วัดสนามเหนือ เมื่อ 24 
มี.ค.2372 และได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมาเมื่อ 12 เม.ย. 
พ.ศ.2412 พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวเสด็จมา
พระราชทานผ้ากฐินหลวง 

	 ภายในวัดมีลานพระพุทธรูปใต้ต้นโพธิ์ มองดูขรึมขลังศักดิ์สิทธิ์ 
ใกล้กันมีอุโบสถหลังงามวิจิตร ตลอดจนมีศาลาการเปรียญหลังสูง
ใหญ่หน้าบันปั้นรูปหงส์ ตลอดจนพระศรีจุฬามณีเจดีย์อันเป็นเจดีย์ 
เหลีย่มยอ่มมุไมส้บิสองอยูก่ลางสระสรา้งเมือ่ พ.ศ. 2429 สงู 16 เมตร 

	 การมาเยือนวัดสนามเหนือเช่นเดียวกับวัดๆ อื่นที่ได้กล่าวมา
ทั้ง 15 วันก่อนหน้า...พุทธศาสนิกชนต่างมาเพื่อกราบไหว้ขอพร       
ในทุกวัน หรือวันพระ และวันสำคัญทางพุทธศาสนา ขณะเดียวกันได้
ซึมซับแง่ธรรมต่างๆ ที่หัวใจสามารถเก็บเกี่ยวได้ภายในวัด...ก็เพื่อยก
ใจให้เหนือทุกข์

	 การเดินทางมาวัดสนามเหนือ...ทางรถยนต์ส่วนตัวจากห้าแยก
ปากเกร็ด ให้ตรงไปท่าน้ำปากเกร็ดประมาณ 1 กม. จะเห็นป้ายบอก
ทางเข้าวัดสนามเหนือ ให้เลี้ยวซ้ายไปประมาณ 500 เมตรก็ถึง หรือ
มาโดยรถโดยสารประจำทางมาลงที่ท่าน้ำปากเกร็ด เดินผ่านตลาด
เก่าริมน้ำไม่ไกล หรือจะนั่งรถมอเตอร์ไซค์และสามล้อรับจ้างไม่นาน
ก็ถึง โดยหลังวัดมีท่าเรือ สามารถลงเรือไปเกาะเกร็ดได้ทุกวัน






วัดสุดท้ายที่นิตยสารปากเกร็ด Style จะนำพา
มาเยือน คือ “วัดสนามเหนือ” ซึ่งตั้งอยู่ชิดเคียง
กับแม่น้ำเจ้าพระยา และแม่น้ำลัดเกร็ด...  

ยามที่ได้เห็นสายน้ำ มักให้ความรู้สึกฉ่ำเย็น ครั้นมอง
กลับมาภายในวัดเฉดทองของสิ่งต่างๆ ก็ทออร่ามเรือง

รองด้วยศรัทธา


ให้ธรรมะยกใจเหนือทุกข
์







วัดสนามเหนือ


ภายในอุโบสถวัดสนามเหนือ


หอไตรกลางน้ำ


พุทธศาสนิกชนร่วมบำบุญ
เวียนเทียนในวันวิสาขบูชา
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Love Culture

ชื่นวิถีชีวิต


หอมประเพณี...


ปากเกร็ด...ดินแดนแห่งมนตร์เสน่ห์

สืบสานวิถีมาแต่อดีต

ชีวิตงดงามเคียงข้างสายน้ำเจ้าพระยา 

วัดวาอารามมากมี

ประเพณีวัฒนธรรมพรั่งพร้อม

และผู้คนต่างน้อมรับ “ธรรม” ด้วยศรัทธา
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Special Scoop



Love Culture

ชื่นวิถีชีวิต


ปากเกร็ด...ดินแดนแห่งมนตร์เสน่ห์

สืบสานวิถีมาแต่อดีต

ชีวิตงดงามเคียงข้างสายน้ำเจ้าพระยา 

วัดวาอารามมากมี

ประเพณีวัฒนธรรมพรั่งพร้อม

และผู้คนต่างน้อมรับ “ธรรม” ด้วยศรัทธา




	 ทุกๆ ออกพรรษา...วันพระขึ้น 15 ค่ำ เดือน 11 ปากเกร็ด
มีเทศกาลงานบุญใหญ่ อันมีคุณค่าทางจิตใจของคนในพื้นที่
อย่าง“ประเพณีตักบาตรพระสงฆ์ทางเรือ” ที่ได้สืบสานสืบทอด
มานับแต่บรรพบุรุษไทยมอญของดินแดนแห่งนี้

	 เวลานั้น...ท้องน้ำเจ้าพระยาจะงดงามด้วยสีสันของเรือ
จากวัดต่างๆ ที่ชาวชุมชนได้ร่วมกันตกแต่งประดับประดาด้วย
ดอกไม้ โดยที่บนเรือจะมีพระภิกษุและลูกศิษย์เดินทางมาเพื่อรับ
บิณฑบาตชาวพุทธผู้มีหัวใจศรัทธา ณ ท่าน้ำปากเกร็ด ตลอดจน
ตามบ้านเรือนที่อยู่สองฝั่งแม่น้ำเจ้าพระยา ระหว่างทางลูกศิษย์
ลูกหาของแต่ละวัดจะร่วมร้องลำนำขับกล่อมเสียงเพลงประชัน
เสียงกันอย่างครื้นเครง 

	 ปัจจุบันเทศบาลนครปากเกร็ดได้สืบสานประเพณีดีงามนี้
ไว้ให้คงอยู่สืบไป โดยจัดงานประเพณีตักบาตรพระสงฆ์ทางเรือ
ขึ้นเป็นประจำทุกปี มีการประกวดตกแต่งเรือสวยงาม ได้รับ
ความสนใจจากคนในพื้นที่และนักท่องเที่ยวเป็นจำนวนมาก

	 เช้าวันออกพรรษา...พบกับวิถีชาวพุทธ ประเพณีมอญ
โบราณ ณ ท่าน้ำปากเกร็ด


เจ้าพระยาไม่เคยหยุดไหล


ของชาวปากเกร็ดเฉกเช่นนั้น

สายศรัทธา


ประเพณ
ี
ตักบาตรพระสงฆ์ทางเรือ
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	 เด็กๆ เปรียบเสมือนผ้าขาว เป็นต้นกล้าของสังคม การเติบโตขึ้นเป็นคนดี ผู้ใหญ่ย่อมต้องให้ความสำคัญ

	 วิธีการหนึ่งที่ใช้ขัดเกลาเด็กๆ โดยเฉพาะเด็กๆ ผู้ชาย ให้เป็นคนดี ให้เป็นผู้มีความรู้สมบูรณ์ทั้งทางโลกและทางธรรม 
คือการบรรพชาสามเณรภาคฤดูร้อน...ในการที่จะได้เรียนรู้พระธรรมคำสั่งสอนขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้าและ
ปฏิบัติธรรมฝึกฝนอบรมตนให้อยู่ในความถูกต้องดีงาม อันจะสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้จริงเป็นอย่างดี  

	 ในพื้นที่ปากเกร็ดมีวัดอยู่หลายแห่ง แต่ละแห่งมีการบรรพชาสามเณรภาคฤดูร้อนเป็นประจำทุกปี ขณะเดียวกัน
เทศบาลนครปากเกร็ดก็ได้ส่งเสริมกิจกรรมแห่งความดีนี้อย่างต่อเนื่อง

	 สนใจสอบถามได้ที่ กองการศึกษา เทศบาลนครปากเกร็ด




บรรพชาสามเณรภาคฤดูร้อน

ปลูกต้นกล้าความดีในรอยธรรม

ขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า


	 การหล่อเทียนพรรษาเป็นประเพณีที่เกี่ยวกับพระพุทธศาสนา ที่มีมา
แต่ครั้งโบราณกาลในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ ถือว่าเป็นกุศลอย่างหนึ่งของ
การให้ทานด้วยแสงสว่าง ซึ่งจะเป็นปัจจัยให้เกิดปัญญาสว่างไสว  โดยครั้น
เมื่อหล่อเทียนในวันรุ่งขึ้นจะจัดขบวนแห่นำไปถวาย ณ วัดใดวัดหนึ่งเพื่อ
เป็นพุทธบูชา 

	 เทศบาลนครปากเกร็ด ได้จัดโครงการเข้าพรรษาไหว้พระขอพรเที่ยว
นครปากเกร็ดและหล่อเทียนพรรษาขึ้นเป็นประจำทุกปี เพื่อส่งเสริมการ
ท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและเสริมสิริมงคลแก่ผู้เข้าร่วมงานโดยถ้วนหน้ากัน


หล่อเทียนพรรษา

แสงศรัทธาโชติช่วงในดวงใจ

มิมีวันมอดสลาย
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บรรพชาสามเณรภาคฤดูร้อน

ปลูกต้นกล้าความดีในรอยธรรม

ขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า


	 หลังสงกรานต์หนึ่งสัปดาห์ ชาวมอญในปากเกร็ดจะร่วมกันจัด “ประเพณีแห่
น้ำหวาน” ขึ้น โดยในเขตพื้นที่เทศบาลนครปากเกร็ด “ชุมชนบางตลาดพัฒนา 1” 
ถือได้ว่าเป็นอีกหนึ่งชุมชนที่ยังคงสืบทอดศรัทธาจากรุ่นปู่ย่าตายาย และรักษาไว้ให้
คงอยู่ 

	 โดยในวันดังกล่าว ชาวชุมชนบางตลาดพัฒนา 1 จะร่วมแรงร่วมใจกันนำ     
น้ำหวานบรรจุขวด พร้อมทั้งแต่งกายและตกแต่งขบวนอย่างสวยงาม จากนั้นแห่
จากชุมชนในซอยภูมิเวท 15 ไปตามถนนภูมิเวทจนถึงวัดกลางเกร็ด แล้วจึงถวาย      
น้ำหวานด้วยจุดประสงค์สำหรับไว้ให้พระสงฆ์ฉันในเวลากระหายน้ำ อันเป็น
ประเพณีที่สืบทอดกันมา พร้อมมีการปล่อยนกปล่อยปลาตามความเชื่อที่ว่า         
การปล่อยนกปล่อยปลาจะทำให้มีชีวิตยืนยาวและอยู่เย็นเป็นสุข




การทำบุญศาลเจ้า

...ศาลเจ้าเง็กกวงตั้ว




	 ศาลเจ้าเง็กกวงตั้ว ตั้งอยู่ด้านหลังตลาดพิชัย ในเขต
เทศบาลนครปากเกร็ด เป็นศาลเจ้าจีนที่อยู่คู่กับชาวปากเกร็ด
มายาวนาน นับได้ว่าสถานที่สำคัญ ยึดเหนี่ยวจิตใจและเป็น
ศูนย์รวมศรัทธาแห่งหนึ่งของคนในพื้นที่โดยเฉพาะชาวไทย 
เชื้อสายจีน ซึ่งแวะเวียนมาเคารพ กราบไหว้ และบูชาเทพเจ้า
ซึ่งตนนับถือ


สืบทอดและรักษา

	 ในแต่ละปี “การทำบุญศาลเจ้า” มีราวสามครั้ง ประกอบไป
ด้วยช่วงเทศกาลสงกรานต์ มีพิธีทำบุญเลี้ยงพระตามปกติ หลัง
จากนั้นในเทศกาลงานทิ้งกระจาด มีการทำบุญทำทานครั้งใหญ่
สำคัญ และอีกงานคือเทศกาลกินเจ ที่ผู้คนจะมาทำบุญประกอบ
พิธีกรรมตามความเชื่ออย่างไม่ขาดสาย...สะท้อนให้เห็นความ
ศรัทธาที่ยังคงอยู่ และการเป็นผู้สืบทอดรักษาของเขาเหล่านั้น


ประเพณีแห่น้ำหวาน

ชุมชนบางตลาดพัฒนา 1

ศรัทธาแห่งความสุข 
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สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี องค์นายิกา
กิตติมศักดิ์ของมูลนิธิสวนสมเด็จพระศรีนครินทร์ ทรงห่วงใยใน
สถานการณ์ จึงมีพระราชดำริให้ ผู้ว่าราชการจังหวัดนนทบุรี          

นายวิเชียร พุทธิวิญญู พิจารณาดำเนินการอนุรักษ์สายพันธุ์ทุเรียนนนท์ รวมทั้ง
ดำเนินการฟื้นฟูพื้นที่สวนทุเรียนนนท์ที่ถูกน้ำท่วม เป็นการช่วยเหลือราษฎร
เจ้าของสวน และในสวนสมเด็จพระศรีนครินทร์ นนทบุรี ควรปลูกทุเรียนเพื่อ
เป็นศูนย์เรียนรู้และอนุรักษ์สวนทุเรียนนนท์ด้วย 

	 เพื่อน้อมนำแนวพระราชดำริลงในพื้นที่ จังหวัดนนทบุรี จึงได้พิจารณาให้
เทศบาลนครปากเกร็ดดำเนินการปรับสภาพพื้นที่ 7 ไร่ในสวนสมเด็จ       
พระศรีนครินทร์ นนทบุรี พร้อมจัดประชุมร่วมกับปราชญ์ทุเรียน เกษตรกร 
และภาคส่วนต่างๆ ในการปรับสภาพดิน กำหนดพื้นที่สวนทุเรียนนนท์  
พิพิธภัณฑ์พื้นบ้าน วิถีและภูมิปัญญาชาวสวนนนท์ และศูนย์เรียนรู้ภายในสวน
โดยการแบ่งพื้นที่ในสวนสมเด็จฯ ออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้ 




	 ทุเรียนนนท์ ถือว่าเป็นทุเรียนที่มี
รสชาติดีที่สุด ด้วยความอุดมสมบูรณ์
จากดินปากแม่น้ำเจ้าพระยา จึงมีรสชาติ
อร่อย เป็นที่ต้องการของทั้งชาวไทยและ
ต่างประเทศ แต่ด้วยความเจริญเติบโต
ของชุมชนเมือง ทำให้พื้นที่ เพาะปลูก
สวนทุ เรียนนนท์ลดน้อยลง ขณะ
เดียวกันน้ำท่วมใหญ่ปี 2554 ทำ       
ให้พื้นที่สวนทุ เรียน จังหวัดนนทบุรีิ       
เสียหายเป็นจำนวนมาก แม้เกษตรกร
ชาวสวนนนท์จะร่วมกันอนุรักษ์ฟื้นฟู
และปลูกใหม่ ทว่าสถานการณ์ยังน่า 
เป็นห่วง




สวนสมเด็จพระศรีนครินทร์ นนทบุรี


โครงการอนุรักษ
์
สวนทุเรียนนนท
์
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	 ส่วนที่ 1 ส่วนเปิดโครงการ กำหนดให้มีพื้นที่ทรงปลูกทุเรียนพันธุ์      
พื้นเมืองนนท์ จำนวน 3 ต้น บริเวณด้านหน้าโครงการ เพื่อส่งเสริมให้
ประชาชนเห็นถึงความสำคัญในการอนุรักษ์สวนทุเรียนนนท์และร่วมโครงการ
ในการสร้างศูนย์เรียนรู้วิถีและภูมิปัญญาชาวสวนนนท์ ที่จะจัดทำขึ้นในพื้นที่
สวนสมเด็จพระศรีนครินทร์ นนทบุรี 

	 ส่วนที่ 2 ส่วนพิพิธภัณฑ์พื้นบ้าน จัดทำเป็นพิพิธภัณฑ์เรือนไทย ใน
ลักษณะศูนย์เรียนรู้ เพื่อเป็นส่วนจัดแสดง วิถีและภูมิปัญญาชาวสวนนนท์  
พระราชประวัติสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ที่ทำการมูลนิธิฯ พันธุ์ไม้
ประจำของสวนสมเดจ็ฯ ทัง้ 12 สวน โดยเทศบาลนครปากเกรด็ เปน็ผูด้ำเนนิการ
ออกแบบและจัดทำผังรายละเอียดโครงการ 

	 ส่วนที่ 3 ส่วนสวนทุเรียนนนท์ ดำเนินการถมดินในสวนสมเด็จฯ โดย
ใช้ดินจากสวนทุเรียนในจังหวัดนนทบุรี พร้อมจัดทำเป็นร่องสวน กำหนดพื้นที่
ในการปลูกทุเรียน ทองหลาง มังคุด และไม้พื้นเมือง จัดทำระบบระบายน้ำ 
ร่องสวน เพื่อสร้างสวนให้มีลักษณะของสวนทุเรียนนนท์

	 ทั้งนี้ ระยะเวลาดำเนินการเริ่มตั้งแต่ปีงบประมาณ 2556 ถึง
ปีงบประมาณ 2558 ด้วยงบประมาณรวม 36 ล้าน 5 แสนบาท จาก อบจ. 
นนทบุรี 20 ล้านบาท และจากเทศบาลนครปากเกร็ด 16 ล้าน 5 แสนบาท 
พร้อมทั้งได้รับการสนับสนุนพันธุ์ไม้ เช่น ทุเรียน มังคุด ทองหลาง จาก
เกษตรกรชาวสวนนนท์เป็นอย่างดี
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ขอยกตัวอย่าง “ร้านร่มเย็น” ที่ได้ประกอบสัมมาอาชีพ 
“ร้านสังฆภัณฑ์” ณ ตลาดแห่งนี้มามากกว่า 73 ปี ผ่าน
ความสุขของนักเล่าสองรุ่น ที่ได้สืบศรัทธาแห่งสุขต่อกัน


     “มีมาตั้งแต่ป้าอายุ 3 ขวบ” ป้าแต๋ว หรือ กิ่งแก้ว ลีละยูวะ 
ในวัย 76 ปี เริ่มต้นเล่า...ความทรงจำในห้วงคิดส่งให้ผู้สูงวัย      
ยิ้มพราย “แต่ก่อนอยู่บนแพ พอทำถนนก็ย้ายขึ้นมาตรงที่นี่ถึง
ปัจจุบัน ก็ขายพวกเครื่องสังฆภัณฑ์มาตลอด มีทำร้านตัดผม 
ร้านตัดเสื้อ ร้านเครื่องเรือนแกมบ้าง สมัยนั้นจะขายดีช่วง        
วันสารทก่อนออกพรรษาและตรุษก่อนสงกรานต์ เงียบลงหน่อย
หน้าลงนาและเข้าพรรษา ลูกค้าส่วนใหญ่ละแวกนี้และพื้นที่ใกล้
เคียง เดิมชื่อ “ร้านสมประสงค์” ก่อนเปลี่ยนมาเป็น “ร้าน
ร่มเย็น” สมัยที่เตี่ยดูแล เวลาคนมาซื้อเครื่องบวชที เงินไม่มีจะ
เอาโฉนดมาค้ำประกันไว้ ไม่คิดไถ่ก็มี พอเตี่ยรู้ว่าเขาขายข้าวได้
จะถือโฉนดไปคืน ไม่ยึด เอาเงินแทน พร้อมบอกว่า “ถ้าข้ายึด 
ลูกข้าจะรวย ลูกแกจะไม่มีอะไร” เตี่ยสอนเสมอเรื่องความ
ซื่อสัตย์ ถ้าไม่ซื่อสัตย์ บาปสองต่อ ต่อลูกค้าหนึ่ง ต่อพระพุทธ-
ศาสนาอีก”


ร้านร่มเย็น

สืบศรัทธาแห่งสุข...รุ่นแล้วรุ่นเล่า


	 “ตลาดเก่าริมน้ำปากเกร็ด” เป็น “สถานที่ทรงคุณค่า” 
มากกวา่การเปน็แหลง่พาณชิยกจิ หลอมรวมประวตัคิวามเปน็มา
ยาวนาน บ่งบอกวิถีชีวิตความเรียบง่ายเคียงคู่สายน้ำเจ้าพระยา 
สะท้อนวัฒนธรรมไทย-มอญที่เกื้อกูลกัน ปัจจุบันเสมือนหนึ่ง 
“พิพิธภัณฑ์มีชีวิต” เพียงสายตาพานพบ สีของร้านรวง
สามารถเล่าขานกาลเวลา กอปรกับผู้เฒ่าผู้แก่ ในตลาดผู้สะสม
ไวซ้ึง่ความทรงจำวนัวาน ทีเ่พยีงเอย่ถาม...ฉากอดตีจะพรัง่พรู


	 ปัจจุบันร้านร่มเย็นสืบทอดการทำอาชีพนี้มาแล้วสี่รุ่น 
ประกอบไปด้วย รุ่นที่หนึ่ง ฮ้อย แซ่ตั้ง ตามศักดิ์คือ ย่าของป้าแต๋ว 
รุ่นที่สองคือ ทรง ลีละยูวะ ผู้เป็นบิดาป้าแต๋ว มาสู่รุ่นที่สามคือ ป้า
แต๋ว และรุ่นที่สี่ที่มีสองท่านดูแล คือ บุปผา โดดเสมอ (คุณบุปผา) 
อายุ 60 ปี และ อดิศร ลีละยูวะ (คุณแป๊ะ) อายุ 50 ปี

	 “ร้านมีทางเข้าสองทาง หน้าร้านและหลังร้าน หลังร้านเป็น
ลูกค้าที่นำรถมา” คุณบุปผาเล่าบ้าง “ภายในร้านจะเต็มไปด้วย
เครื่องสังฆภัณฑ์ เครื่องบวช เครื่องทอดกฐิน และสินค้าอื่นๆ ที่
เกี่ยวกับการทำบุญ ส่วนการบริการของเรายึดมั่นในความซื่อสัตย์ 
การเอาใจเขามาใส่ใจเรา ลูกค้าจึงติดใจ เหมือนมาซื้อของบ้าน
เพื่อน ซึ่งไม่แค่เราที่สานต่อกิจการมารุ่นต่อรุ่น ลูกค้าส่วนใหญ่ยัง
ถือได้ว่าเป็นการตกทอดมารุ่นต่อรุ่นเช่นเดียวกัน”

 	 “เรารับทำสังฆทานตามสั่ง” คุณแป๊ะภูมิใจนำเสนอ “ลูกค้ามี
งบประมาณเท่านี้ อยากได้อะไรบ้าง ส่วนใหญ่เป็นลูกค้าประจำ 
หากเป็นลูกค้ามาที่ร้านจะมีตะกร้าให้เดินหยิบข้าวของที่อยากใส่
ตามใจชอบ ของที่นี่ี่มีคุณภาพ มี อย. ภาชนะใส่หลากหลาย เช่น 
หม้อข้าว กระติกน้ำ คูลเลอร์ แล้วจึงบรรจุหีบห่อสวยงาม ดีกว่า
สำเร็จรูป เพราะลูกค้าได้เลือกเองและหากเป็นผ้าสบง อังสะ เราก็
รู้ว่าวัดใดในปากเกร็ดใช้อย่างไร ลูกค้าเพียงเอ่ยชื่อวัด”

 	 การประกอบอาชีพด้วยความ “ซื่อสัตย์สุจริต” ย่อมจะส่งผล
ให้เจริญรุ่งเรือง เหตุนี้จึงทำให้ “ร้านร่มเย็น” ยึดสัมมาอาชีพนี้มา
มากกวา่ 73 ป ีจากรุน่หนึง่ถกัทอความรกัและศรทัธามาจนถงึรุน่ทีส่ี ่
ประการสำคัญคือ การเป็นส่วนหนึ่งในการสืบทอดพระพุทธ-
ศาสนา” ให้อยู่เคียงคู่ปากเกร็ดสืบไป 












ร้านร่มเย็น

74 หมู่ 2 ต. ปากเกร็ด อ.ปากเกร็ด จ.นนทบุรี 11120

โทร. 0-2583-7299, 0-2583-6501
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เรือนเจ้าสาว

สืบสานวัฒนธรรมไทย 
         ให้คงอยู่สืบไป

	 “การแต่งงาน” นับว่ามีความสำคัญยิ่งต่อคู่รัก แตกต่างกัน
ออกไปตามประเพณวีฒันธรรม ความเชือ่ของแตล่ะทอ้งถิน่ สำหรบั
คนไทย ประเพณีแต่งงานคือ การเริ่มต้นในการใช้ชีวิตคู่ เป็นการ
ประกาศให้สังคมได้รับรู้ถึงการเริ่มต้นใช้ชีวิตร่วมกัน
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คุณเฉลิมชัย เปี่ยมไพบูลย์  


ทายาทผู้สืบทอดกิจการเรือนเจ้าสาว









ในแต่ละขั้นตอนของ “การแต่งงานแบบไทย” ล้วนงดงาม มีคุณค่า แฝงไว้
ด้วยความหมาย อันสืบสานค่านิยมมานับแต่อดีต และด้วยเสน่ห์ดังกล่าว 
กอปรกับความปรารถนาที่จะสืบทอดวัฒนธรรมไทยให้คงอยู่ “เรือนเจ้าสาว” 

ที่ดำเนินธุรกิจในการรับจัดงานแต่งงาน จึงเลือกที่จะสร้างสรรค์ผลงานผ่านความ
เป็นไทยอันพิถีพิถัน ซึ่งน่าหลงใหลและได้รับการตอบรับจากลูกค้ายิ่ง 


แรกเริ่ม

	 “แรกเริ่มเราขายขันหมากและทำบายศรีงานพิธีต่างๆ และรับจัดงาน        
ตามบ้านของคู่บ่าวสาว ในสมัยก่อนเวลามีงานมักจะได้ญาติพี่น้องและเพื่อนบ้าน
มาช่วยกันคนละไม้ละมือช่วยกันขนของจากวัดก่อนวันงาน ด้วยเหตุที่สังคมได้ 
แปรเปลีย่นการชว่ยเหลอืจากหมูญ่าตทิำไดล้ำบาก อกีทัง้บา้นชอ่งคบัแคบ ทีจ่อดรถ 
ก็ไม่มี และไม่สะดวกที่จะให้คนจำนวนมากมารวมกัน อีกทั้งข้าวของที่จะใช้ในพิธี 
ก็หายาก จึงได้คิดริเริ่มสร้างสถานที่เพื่ออำนวยความสะดวกให้คู่บ่าวสาว” 


เรือนเจ้าสาว

	 “การแต่งงานของชาวไทยส่วนมากมักนิยมจัดที่บ้านเจ้าสาว เรียกว่า วิวาห์
มงคล เราจงึตัง้ชือ่รา้นวา่ “เรอืนเจา้สาว” ความหมายกค็อื บา้นของเจา้สาวนัน่เอง“


ปัจจุบัน 

	 “ปัจจุบันเรือนเจ้าสาวจำหน่ายเครื่องขันหมากเอกประดิษฐ์แบบสวยงามด้วย
ดอกไม้และใบตองสด จำหน่ายขันหมากโท ขนมขันหมาก บริการจัดพิธีมงคล
สมรสให้คู่บ่าวสาวและยินดีเป็นที่ปรึกษาเรื่องพิธีมงคลสมรสอย่างถูกต้องตาม
ประเพณี การแต่งงานอย่างถูกต้องตามประเพณี เป็นการเชิดชูชื่อเสียงวงตระกูล 
จะเป็นตัวอย่างที่ดีของสังคม จะส่งผลให้บ่าวสาวทั้งคู่ครองรักกันอย่างมั่นคงและ
ยาวนาน แต่งงานอย่างมีความสุข ต้องใช้จ่ายตามอัตภาพ ไม่ใช้เงินเกินตัวจะไม่ก่อ
ให้เกิดทุกข์ภายหลัง”


ความสุข

	 “คำพระท่านสอนว่าหากหลีกเลี่ยงอาชีพดังนี้  ไม่ขายชีวิต ไม่ขายยาเสพติด 
ไม่ขายเครื่องประหัตประหาร ไม่เปิดบ่อนการพนัน  เราจึงเลือกทำอาชีพที่ถนัด อยู่
กับความสวยงาม ให้ความสุขกับคู่บ่าวสาว เมื่อเห็นเขามีความสุขเราก็มีความสุข
ทางใจด้วย และในการดำเนินงานนั้น เรือนเจ้าสาวมีปณิธานที่จะสืบสาน
วัฒนธรรมและประเพณีอันดีงามเพื่อเป็นตัวอย่างที่ดี และอนุรักษ์วัฒนธรรมและ
ประเพณีให้คงอยู่กับสังคมไทยสืบไป”


สำหรับผู้ที่สนใจ

เรือนเจ้าสาว บ้านสวนปากเกร็ด

เลขที่ 55 หมู่ 7 ซอยวัดกู้ 

ท่าน้ำปากเกร็ด ถนนแจ้งวัฒนะ นนทบุรี 
โทร. 08-3999-7550, 08-1996-2099 

โทรสาร 0-2911-2107

www.ruenjoawsao.com
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ปากเกรด็ Style ฉบบันี ้ไดร้บัโอกาสจากอาจารยเ์ฉลมิศกัดิ ์
ปาลา ปราชญ์ท้องถิ่นที่ยังคงเป็นเรี่ยวแรงหลักในการ
สืบสานวัฒนธรรม ประเพณีมอญ ไว้ให้ลูกหลานชาว

มอญได้เกิดความภาคภูมิใจในชาติกำเนิดของตน ซึ่งนับว่าเป็น
ชนชาติเก่าแก่ที่ ได้สั่งสมอารยธรรม ความเชื่อ ประเพณี 
วัฒนธรรม สถาปัตยกรรม ภาษา ดนตรี นาฏศิลป์  อันเป็นต้น
แบบของหลายชนชาติในดินแดนอุษาคเนย์ จนเวลาล่วงเลยมา
หลายร้อยปี ชาวมอญย่านปากเกร็ดได้กลายเป็นชุมชนมอญ
กลุ่มใหญ่ที่อพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐาน ตั้งแต่ครั้งสมัยกรุงศรีอยุธยา 
กรุงธนบุร ี และกรุงรัตนโกสินทร ์ ซึ่งจากหลักฐานทางประวัติ- 
ศาสตรไ์ด้ชี้ให้เห็นถึงการผสมผสานกลมกลืนทางวัฒนธรรมจน
กลายเป็นชาวไทยเชื้อสายมอญในปัจจุบัน 

	 อาจารย์เฉลิมศักดิ์ ปาลา เล่าว่า “กลุ่มชาวมอญอพยพ
เข้ามาย่านปากเกร็ด เมื่อครั้งเจ้าพระยามหาโยธา (เจ่ง) ซึ่งตรง
กับช่วงที่พระเจ้าตากสินได้สถาปนากรุงธนบุรี ซึ่งรัฐไทย ณ 
ขณะนั้นมีความต้องการด้านแรงงาน เพื่อเป็นแรงงานในการ
เพิ่มผลผลิตทางการเกษตร และเป็นกำลังในการสู้รบในยุคที่

อาจารย์เฉลิมศักดิ์ ปาลา



ลงราก ปักฐาน วัฒนธรรมมอญปากเกร็ด

	 “ยา่นปากเกรด็ถิน่พำนกัชาวมอญเกา่กอ่น การอพยพโยก
ยา้ยลงหลกัปกัฐาน ตัง้รกรากของผูค้นหลายรุน่ ตา่งยคุสมยั ได้
กลายเป็นศูนย์รวมชาวมอญที่ได้สืบทอดท่วงวิถีประเพณีดั้งเดิม 
รปูแบบวถิชีวีติ สง่ผา่นจากรุน่สูรุ่น่ ขนบธรรมเนยีม หลกัความ
ศรัทธาต่อพระพุทธศาสนา ที่ยังคงเป็นแกนหลักของสังคม 
ทา่มกลางความเปลีย่นแปลงทีเ่กดิขึน้ตลอดเวลา”
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ต้องสร้างบ้านแปลงเมือง ชาวมอญจึงเป็นเรี่ยวแรงสำคัญ โดย
เฉพาะย่านปากเกร็ดที่คอยดูแลด่านขนอนที่แขวงเมืองนนท์ 
รวมทั้งคอยระแวดระวังทัพพม่าที่อาจยกเข้าทางด้านทิศเหนือ 
อีกทั้งการอพยพครั้งที่ 2 ในสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศ
หล้านภาลัย ชาวมอญอีกระลอกก็ได้เข้ามาอยู่ ณ ที่แห่งนี้”

	 จะเห็นได้ว่าในอดีตชาวมอญกระจายตัวอยู่โดยรอบ
ปากเกร็ด ดังที่ปรากฏในงานวรรณกรรณในอดีต อาทิ นิราศ
ภูเขาทอง ของสุนทรภู่ ได้กล่าวว่า “ถึงเกร็ดย่านบ้านมอญแต่
ก่อนเก่า ผู้หญิงเกล้ามวยงามตามภาษา เดี๋ยวนี้มอญถอนไรจุก
เหมือนตุ๊กตา  ทั้งผัดหน้าจับเขม่าเหมือนชาวไทย”

	 กระทั่งในปัจจุบันภาพลักษณ์ภายนอกของชาวมอญจะ      
ดูละม้ายคล้ายตามสมัยนิยม แต่แก่นแท้ที่สัมผัสได้คือขนบ 
ธรรมเนียมประเพณีมอญ อัตลักษณ์เฉพาะตัวอันชวนหลงใหล 
อาทิ ประเพณีสงกรานต์ ประเพณีตักบาตรทางเรือ การผลิต
เครื่องปั้นดินเผา อาหารการกิน ฯลฯ ซึ่งยังคงฝังรากลึกอย่าง
มั่นคงในวิถีของชาวมอญปากเกร็ดทุกรุ่นเรื่อยมา	

	 เอกลักษณ์ชาวมอญ คือวัดมอญที่มีเสาหงส์ตั้งตระหง่าน
โดดเด่น “หงส์” สัตว์ศักดิ์สิทธิ์คู่ชนชาติมอญมาแต่โบราญ     
สืบเนื่องจากครั้งที่พระพุทธเจ้าได้เดินทางมายังบริเวณเมือง   

หงสาวดี แล้วพบหงส์สองตัวกำลังเล่นน้ำอยู่บนผืนน้ำกว้างใหญ่ 
พระพุทธเจ้าได้มีพุทธทำนายว่า ในอนาคตสืบไปภายหน้าที่ 
แห่งนั้นจะกลายเป็นแผ่นดิน มีเมืองชื่อว่า “หงสาวดี” และ
พระพุทธศาสนาของพระองค์จะสถิตถาวรมั่นคงสืบไป        
การสร้างเสาหงส์ จึงกลายเป็นประเพณีที่พบเห็นได้ทั่วไปตาม
ชุมชนมอญในเมืองไทยเท่านั้น โดยมีจุดประสงค์ในการสร้างขึ้น
เพื่อรำลึกถึงเมืองหงสาวดี และเป็นการบูชาพระพุทธเจ้านั่นเอง

	 ในเรื่องตำรับตำราอาหารก็ล้วนหยิบจับวัตถุดิบใกล้ตัว
มาสร้างสรรค์เมนูง่ายๆ บ้างสันนิษฐานว่าอาหารบางชนิดเกิด
ขึ้นช่วงการอพยพ พืชผักที่อยู่สองข้างทางก็นำมาปรุง จนมาตั้ง
ถิ่นฐานที่ปากเกร็ดก็ปลูกพืชผักไว้รอบบ้าน จนกลายเป็นอาหาร
พื้นบ้าน อาทิ แกงกระเจี๊ยบ ทอดมันหน่อกะลา แกงบอน รวม
ทั้งอาหารขึ้นชื่ออย่างข้าวแช่ที่ล้วนเกิดจากการคิดค้นให้ดับ
กระหาย คลายร้อน รับประทานแล้วสดชื่น จนเป็นที่นิยมใน
ปัจจุบัน

	 อีกสิ่งที่คนมอญย่านปากเกร็ดได้ยึดเป็นอาชีพหลักมา
หลายชั่วคน คือความเชี่ยวชาญในการทำเครื่องปั้นดินเผา   
สืบทอดภูมิปัญญามาจากชาวมอญอพยพมาแห่ง “บ้านอาม่าน” 
เมืองมะละแหม่ง บ้านอาม่าน หมายถึง บ้านช่างปั้น เมื่อครั้ง
อพยพมาก็ยังคงยึดถืออาชีพเดิมของบรรพบุรุษ โดยใช้วัตถุดิบ
ในท้องถิ่น ซึ่งดินย่านปากเกร็ดขึ้นชื่อเรื่องคุณภาพประกอบกับ 
ฝีมือช่างมีความประณีต ลวดลายสร้างสรรค์สวยงาม ละเอียด
อ่อน จนกลายเป็นเครื่องปั้นดินเผาในนามหม้อลายวิจิตร

	 และที่ยังคงเป็นแก่นของสังคม คือประเพณีวัฒนธรรม
มอญ ครั้นเวลาเวียนมาบรรจบ ในแต่ละช่วงเทศกาลสำคัญ 
ทางพระพุทธศาสนา ซึ่งในอดีตวัดในปากเกร็ดส่วนใหญ่         
เป็นคณะสงฆ์รามัญนิกาย แม้จะลบเลือนหายไปในที่สุด          
ชาวมอญปากเกร็ดก็ยังคงดำเนินวิถีปฏิบัติไปตามครรลอง
ดั้งเดิม ผสานความเปลี่ยนแปลงในยุคปัจจุบัน จนกลายเป็น     
อัตลักษณ์ของชาวมอญที่ไม่เคยเสื่อมคลาย อาทิ ประเพณี
ตักบาตรทางเรือ ประเพณีการแห่น้ำหวาน ประเพณีการแห่      
หางหงส์ แม้รายละเอียดในพิธีกรรมอาจเปลี่ยนแปลงไปบ้างแต่
เราก็ยังคงเห็นภาพความพลวัตทางวัฒนธรรมที่เต็มไปด้วย
ความงดงามอยู่ในทุกช่วงจังหวะชีวิตของผู้คนชาวไทยรามัญ
เรื่อยมา
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นอกจากส่งเสริมด้านวิชาการแล้ว โรงเรียนวัดบ่อ (นันทวิทยา) ยังมุ่งเน้นส่งเสริม
ให้นักเรียนมีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ด้านคุณธรรม จริยธรรม และ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามแนวทางและหลักธรรมในทางพระพุทธศาสนา 

โดยจัดให้นักเรียนเข้าร่วมกิจกรรมวันสำคัญทางพระพุทธศาสนาต่างๆ อย่างต่อเนื่อง
และสม่ำเสมอ เพื่อดำรงไว้ซึ่งพระพุทธศาสนา ตลอดจนเป็นการปลูกฝังคุณงามความดี 
การฝึกสติ สมาธิ  

	 ทั้งนี้ทางโรงเรียนวัดบ่อ (นันทวิทยา) ได้คัดสรรนักเรียน 5 คนมาเป็นตัวแทน         
ในการนำสวด พร้อมด้วยตัวสำรอง ในการฝึกฝนการสวดมนต์ที่ถูกต้อง การออกเสียง 
จงัหวะจะโคน การเขา้ถงึความหมายของนยัธรรม นอกจากนัน้ยงัมกีารสง่นกัเรยีนดงักลา่ว
ไปแสดงความสามารถด้านการสวดมนต์เป็นประจำทุกปี ซึ่งความสุขตามรอยธรรมนั้น 
จึงไม่ใช่เพียงประจำวันศุกร์ แต่ต่อยอดไปในทุกวันของสัปดาห์





กิจกรรมสวดมนต์วันศุกร์


โรงเรียนวัดบ่อ (นันทวิทยา) 


	 ทกุเยน็วนัศกุร ์ กอ่นเลกิเรยีน
จะได้ยินเสียงสวดมนต์ดังขึ้นอย่าง
พร้อมเพรียงกันที่ โรงเรียนวัดบ่อ 
ก้องสะท้อนความศรัทธาไปทั่ว
อาณาบริเวณ ขณะเดียวกันคำสั่ง
สอนของพระสัมมาสัมพุทธเจ้าก็
คอ่ยๆ กลอ่มเกลาจติใจของผูส้วด
และผูท้ี่ไดย้นิยลไปพรอ้มๆ กนั


ธรรม...

สุข


ตามรอย
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พระพุทธศาสนาเป็นศาสนาประจำชาติไทย มีความเจริญ
รุ่งเรืองมาตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน มีหลักธรรมคำสั่ง
สอนที่พุทธศาสนิกชนเลื่อมใส ศรัทธา แต่ในสภาพ

ปัจจุบันความเจริญก้าวหน้าทางด้านเทคโนโลยีมีผลทำให้คนไทย 
ห่างไกล “วัด” ซึ่งถือว่าเป็นศาสนสถานที่สำคัญ 

	 โรงเรียนปากเกร็ด ตระหนักถึงความสำคัญของการเสริม
สร้างให้นักเรียนเป็นผู้มีคุณธรรม จริยธรรม และค่านิยมที่พึง
ประสงค์ ห่างไกลอบายมุข และสิ่งไม่ดีต่างๆ จึงจัดให้มีกิจกรรม
การสวดมนต์เป็นประจำทุกสัปดาห์ โดยกิจกรรมหนึ่งที่โดดเด่นคือ 
“การอ่านพระธรรมพร้อมคำแปล แบบร้อยแก้ว บาลี-อังกฤษ” 

	 กิจกรรมนี้มีเพื่อส่งเสริมให้นักเรียนได้เป็นต้นกล้าแห่งธรรม 
เสริมสร้างเติมเต็มความดี มีสติ มีสมาธิ ร่วมจรรโลงพระพุทธ-
ศาสนา และเป็นการฝึกภาษาอังกฤษ นอกจากนั้นยังเพื่อต่อยอด
ในการให้นักเรียนได้เข้าร่วมการแข่งขันต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง 




พนมมือ...

แบบร้อยแก้ว บาลี-อังกฤษ โรงเรียนปากเกร็ด

กิจกรรมการอ่านพระธรรมพร้อมคำแปล


ธรรม...

สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 

สยามบรมราชกุมาร
ี
พระราชทานโล่รางวัล ในงานสัปดาห์


ส่งเสริมพระพุทธศาสนา เนื่องในเทศกาล

วันวิสาขบูชา ประจำปี 2552


ณ บริเวณมณฑลพิธีท้องสนามหลวง 

วันศุกร์ที่ 8 พฤษภาคม 2552





พร้อมประสานเสียงธรรม
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เสียงระนาดบรรเลงในเพลง “หกบท
สองช้ัน” อนัไพเราะขบัขาน ฝไีมล้ายมอื
ของ เด็กหญิงฉัตรธิดา พิทักษ์วงศ์ 

เดก็นกัเรยีนชัน้ประถมศกึษาปทีี ่5 โรงเรยีน
วัดกู้ (นันทาภิวัฒน์วิทยา) หนึ่งในตัวแทน
นักเรียน ผู้มีความสามารถด้านเครื่อง
ดนตรีระนาด ที่ได้รับการฝึกซ้อมฝึกฝน
การเดี่ยวระนาด จนผู้คนสามารถมองเห็น
ความสุขบนใบหน้าของเธอได้ทุกครั้ง เมื่อ
กำลังร่ายลีลาอยู่กับราวระนาดนั้น เพราะ
เด็กหญิงมีความปรารถนาหนึ่งคือ อยาก

โรงเรียนวัดกู้ (นันทาภิวัฒน์วิทยา)




บรรเลงดนตรี...


เดี่ยวระนาด

ตามเสียงดวงใจ


ทั้งนี้เป้าหมายหลักมิใช่รางวัลแต่อย่างไร 
หากเพื่อมุ่งหวังให้นักเรียนได้มีเวทีใน
แสดงออกถึงความสามารถ ทั้งยังสามารถ
ต่อยอดใช้เป็นความรู้ความสามารถในการ 
พิจารณาคัดเลือกเข้าโรงเรียนในระดับชั้น
ที่สูงขึ้น ขณะเดียวกันเด็กนักเรียนทุกคนที่
ได้รับการฝึกฝน ต่างมีความสุขกับการได้
เล่นเครื่องดนตรีที่ชอบ และภาคภูมิใจใน
การได้เป็นส่วนหนึ่งของการอนุรักษ์ศิลปะ
วัฒนธรรมอันดีงามของไทย




จะเก่งเช่นเดยีวกบัรุน่พี ่ ซึง่เคยไดร้บัรางวลั
เหรยีญทอง ในการแข่งขันเดี่ยวระนาดและ
เครื่องดนตรีประเภทอื่นๆ ทั้งในระดับเขต
และระดบัภาค มาแล้ว

	 โรงเรียนวัดกู้ (นันทาภิวัฒน์วิทยา) 
ได้ส่งเสริมให้นักเรียนรักในการเล่นดนตรี
อย่างต่อเนื่อง อาทิ ระนาด ฆ้อง ปี่พาทย์ 
และเครื่องดนตรีไทยประเภทวง เป็นต้น 
ครั้นเมื่อผ่านการเรียนรู้ฝึกฝนจนนักเรียน
เหลา่นัน้มคีวามชำนาญแลว้ จะสง่เขา้ประกวด
เข้าร่วมกิจกรรมที่หน่วยงานต่างๆ จัดขึ้น 
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	 เปิดตำรับตำราอาหารมอญ แกงรสเปรี้ยว ซดโล่งคอของชาวมอญ  
ทุกวันนี้ยังคงออกรสชาติจากรุ่นสู่รุ่น ปรุงง่าย กินง่าย อร่อยได้เพียงหยิบ
วัตถุดิบใกล้ตัว นำมาผสมผสานปรุงรสชาติจนกลายเป็นตำรับอาหารมอญอัน
เลื่องชื่อนาม “แกงกระเจี๊ยบ” 


แกงกระเจี๊ยบ ในภาษามอญเรียกว่า ฟะหะเจ่บ ส่วนผสมที่ลงตัวของ
วัตถุดิบท้องถิ่น กระเจี๊ยบ คือ ใบกระเจี๊ยบแดง ส่วนกระต๊าด คือ 
กระเจี๊ยบมอญ หรือผลกระเจี๊ยบที่คนไทยคุ้นชิน ปลาย่าง กุ้งสด พริก

แห้งเม็ดใหญ่ หอม กะปิ เกลือ และน้ำปลา

	 เริ่มต้นย่างปลาจนหอมแกะเอาเพียงเนื้อปลา เด็ดกระเจี๊ยบใบอ่อน หั่น
กระต๊าดเป็นแว่นพอคำ เตรียมเครื่องแกงโขลก พริกแห้ง หอม กะปิ เกลือ และ

แกงกระเจี๊ยบ

เปิดตำรับมอญ  ถวายพระสงฆ
์

ปลาย่างจนละเอียด พักไว้จนน้ำเริ่มเดือด พร้อมละลายเครื่องแกง เทกุ้ง กระต๊าดลงหม้อ ตามด้วยใบกระเจี๊ยบ ตั้งไฟเคี่ยวจนได้
รสชาติเปรี้ยวดั่งใจ ปรุงรสด้วยน้ำปลาอีกนิด ก็นับว่าปิดตำรับมอญ พร้อมเตรียมนำไปถวายพระสงฆ์ในงานบุญใหญ่
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สร้างรายได้ท้องถิ่น

ต่อยอดสินค้าสู่ตลาด


พัฒนาอาชีพ


สอบถามรายละเอยีดเพิม่เตมิที ่

งานสง่เสรมิและพฒันาอาชพี  กองสวสัดกิารสงัคม   

โทร. 0-2960-9704 -14 ตอ่ 722, 723


เทศบาลนครปากเกร็ดส่งเสริมให้ประชาชนมีรายได้ เพื่อ
พัฒนาเศรษฐกิจของท้องถิ่น ผ่านในหลายๆ กิจกรรม 
เปิดอบรมหลักสูตรวิชาชีพทั้งระยะสั้น (1วัน) และระยะ

ยาว แบ่งเป็นประเภทต่างๆ  ดังนี้ ประเภทงานศิลปะการ
ประดิษฐ์  อาหาร เกษตร และเบ็ดเตล็ด โดยที่ผ่านมา
ประชาชนให้ความสนใจเข้าอบรมอย่างมากมาย ณ ศูนย์ฝึก
อาชีพและจำหน่ายผลิตภัณฑ์ชุมชน นอกเหนือจากเป็นศูนย์
ที่ให้ความรู้ ให้ทักษะในการประกอบอาชีพต่างๆ แล้ว ยัง
แนะแนวทางและมีช่องทางการตลาดให้ด้วย
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ประดิดประดอย ถักร้อยมูลค่า






	 “งานไม้มงคลต้องอาศัยไอเดียและจินตนาการ ในการ      
ถักร้อยประดิดประดอย เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มให้ชิ้นงานออก
มางดงาม ต้องตาต้องใจลูกค้า ที่จะเลือกชื้อไปประดับบ้าน 
เป็นมงคลแก่ชีวิต ซึ่งตั้งราคาไว้ต่ำสุด 300 บาท หรือหาก 
ตน้ใหญร่าคา 1,000 - 3,000 บาท ทีผ่า่นมาผลตอบรบัดมีาก 
มีออเดอร์มากมายโดยเฉพาะเทศกาลต่างๆ อาทิ ปีใหม่      
ตรุษจีน ออร์เดอร์ส่วนใหญ่จะเป็นไปในลักษณะบริษัทซื้อไป
แจกลูกค้า หรือลูกหลานซื้อไปฝากญาติผู้ใหญ่ ยังมีรายได้
หลักมาจากการจำหน่ายในสำนักพระราชวังอีกด้วย ซึ่งการ
ได้ทำในสิ่งที่เรารักและชอบ คือ ความสุขดีๆ นี่เอง ส่วน       
รายได้จะตามมาจากความขยัน การสร้างสรรค์ และความ
พิถีพิถันของเรา”

	 นอกจากผลิตเพื่อจำหน่าย อ.กาญจนา บัณฑุกุล ยัง
เป็นวิทยากรให้ความรู้ในการสร้างสรรค์ชิ้นงานอีกด้วย 
สำหรับผู้ที่สนใจจะเรียนเพื่อนำไปประกอบเป็นอาชีพหรือ
รายได้เสริม สามารถติดต่อสอบถามได้ที่ อ.กาญจนา        
บัณฑุกุล 5/763 หมู่ที่ 10 หมู่บ้านประชาชื่น ต.บางตลาด 
อ.ปากเกรด็ จ.นนทบรุ ี11120 โทร. 0-2503-6165, 08-1929-2676 
โทรสาร 0-2980-0684
ไม้มงคล


	 จุดเริ่มต้นความสุขในงานของ อ.กาญจนา บัณฑุกุล มีมูลเหตุจากการ      
ลาออกจากงานในบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์เพื่อมาดูแลลูก ครั้นส่งลูกไปโรงเรียน      
แล้วเสร็จ แต่ละวันจะว่าง ก่อนจะมาพบว่า “การประดิษฐ์ดอกไม้จากผ้าใยบัว” เป็นสิ่ง
ที่น่าสนใจ จากนั้นได้เริ่มต้นเรียนรู้ สร้างสรรค์ผลงานเพื่อจำหน่ายเรื่อยมา กระทั่งต่อ
ยอดสู่ผลิตภัณฑ์อื่นๆ โดยในปัจจุบันที่ได้รับความนิยมค่อนข้างสูงคือ “ไม้มงคล”  

ดลชีวิต
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Health Lan
d Spa & M

assage
ผ่อนคลายก
ายใจไปในดิน

แดน...
Healthy & Beauty
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การตกแต่ง รวมทั้งมาตรฐานของ Therapist (ผู้นวด) โดยเฉพาะการนวด
ไทยและนวดอโรม่า ซึ่งเป็นการนวดที่ได้รับความนิยมสูงสุด ทั้งนี้ 
Therapist ของท่ี Health Land Spa & Massage ต่างผ่านการอบรม
มาเป็นอย่างดี ขณะเดียวกันในเรื่องของราคาค่าบริการก็ย่อมเยาเหมาะสม

	 สำหรับนักอ่านที่สนใจการนวดเพื่อผ่อนคลาย กาย จิต และห้วง
อารมณ์ ปลดปล่อยความหนักอึ้ง ความเมื่อยล้า ความเครียดต่างๆ จาก
งาน จากชีวิตประจำวัน Health Land Spa & Massage เป็นอีกทาง
เลือกหนึ่งที่จะสามารถตอบสนองความประทับใจของท่านได้ เพราะมีการ
นวดที่หลากหลาย ทั้งเพื่อสุขภาพ เพื่อความสวยงาม ที่รอคุณอยู่ 










อาคาร Health Land Spa & Massage 
สาขาแจ้งวัฒนะ โดดเด่นด้วยเฉดสีขาว
สะอาด ครั้นแหงนมองขึ้นไปก็รับกับฉาก

หลังคือท้องฟ้าสีฟ้าสดสวย พลอยใจทำให้รู้สึกโล่ง
โปร่งสบายสายตา ผ่อนคลายในห้วงอารมณ์ 
ประกอบกับด้านหน้าปลูกประดับด้วยต้นลั่นทม       
ที่ เฝ้าคอยรวยระรินกลิ่นหอมเจือมากับอากาศ      
มาต้อนรับผู้ซึ่งมาเยือน

	 ครั้นเมื่อย่างก้าวสู่ภายใน การจัดวางสิ่ง
ต่างๆ เฟอร์นิเจอร์ ข้าวของตกแต่ง สีสันผนัง และ
แสงไฟสอดรับผสานกันระหว่างความเป็นโมเดิร์น
และความเป็นไทยที่แทรกอยู่ได้อย่างลงตัว พร้อม
ทั้งส่งอารมณ์ด้วยเสียงดนตรีที่เปิดคลอ ร่วมกับ
การยิ้มแย้มแจ่มใสของเจ้าหน้าที่ผู้ซึ่งคอยต้อนรับ
และให้บริการ ส่งผ่านมิตรไมตรีมาให้อิ่มเอม 

	 Health Land Spa & Massage 
แจ้งวัฒนะ แม้เพิ่งจะเปิดได้ไม่นาน ทว่ามีลูกค้าทั้ง
ชาวไทยและชาวต่างชาติมานวดผ่อนคลายใน
แต่ละวันอย่างไม่ขาดสาย เนื่องมาจากการบริการ
ที่ต่างได้รับการชื่นชมว่าเป็นกันเอง สถานที่โอ่อ่า
ทว่าสะอาดสะอ้านและมากด้วยดีไซน์ โดยมีห้อง
ส่วนตัวเกือบ 100 ห้อง ในแต่ละห้องสวยงามด้วย

Health Land Spa & Massage 


เลขที่ 5/55 ซอยแจ้งวัฒนะ 29 ถนนแจ้งวัฒนะ 

ตำบลคลองเกลือ อำเภอปากเกร็ด นนทบุรี 11120 

โทร. 0-2573-3355 www.healthlandspa.com
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นาตยา เคลือบวิจิตร (แอน)

เสน่ห์ปากเกร็ด เสน่ห์ในงาน
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เสน่ห์ในงาน

	 “เสน่ห์ปากเกร็ดดังที่กล่าวไปแล้ว เป็นสิ่งที่เทศบาลนครปากเกร็ด
ให้ความใส่ใจดูแลควบคู่ไปกับการสร้างสรรค์งานให้ผู้คนในพื้นที่มี
คุณภาพชีวิตที่ดีในแต่ละวัน โดยในหน้าที่รับผิดชอบของแอน คือ 
ตำแหน่งผู้ช่วยเจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบาย ลักษณะของภารกิจงาน คือ 
การจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา รวบรวมโครงการในการจัดทำ
แผนพัฒนาเทศบาล รวมไปถึงงานข้อมูลสถิติต่างๆที่เกี่ยวข้อง เช่น 
รวบรวมและวิเคราะห์ปัญหาตามความต้องการในการพัฒนาของภาค
ส่วนต่างๆ ในเขตรับผิดชอบของเทศบาล และนอกจากนั้นแล้ว แอนยัง
มีโอกาสทำหน้าที่เป็นพรีเซ็นเตอร์ในส่วนงานสายด่วน 1132 ในการ
ประชาสัมพันธ์ให้เป็นที่รู้จักมากยิ่งขึ้น โดยสายด่วน 1132 เป็นบริการ
รับแจ้งเหตุ รับข้อร้องเรียนต่างๆ จากประชาชน แนะนำบริการ       
จากเทศบาล แจ้งข่าวประชาสัมพันธ์ รวมถึงระบบอัตโนมัติ ในการให้
บริการข้อมูลข่าวสาร (Voice Mail Box) ตลอด 24 ชั่วโมง ซึ่งในทุกๆ 
วัน แอนจะทำงานด้วยความตั้งใจ มีความสุขกับงานในหน้าที่ของเรา 
เมื่อเราทำงานมีความสุข หรือเมื่อทุกภาคส่วนทำงานอย่างมีความสุข 
งานย่อมจะออกมาดี และแน่นอนความสุขนั้น ย่อมจะต่อยอดไปถึง 
ประชาชน ผู้ เป็นบุคคลสำคัญ เป็นหัวใจสำคัญของเทศบาลนคร
ปากเกร็ด”


นาตยา เคลือบวิจิตร (แอน)




	 เทศบาลนครปากเกร็ด มีภาระงานหลัก คือ บำบัดทุกข์ บำรุงสุขให้ประชาชนใน
พื้นที่ ในด้านต่างๆ ทั้งนี้ส่วนงานทุกส่วนจึงมีความสำคัญควบคู่กันไป เสมือนหนึ่ง      
ฟันเฟืองขับเคลื่อนการพัฒนาให้เดินหน้า ครั้นขาดส่วนใดส่วนหนึ่ง การทำงานการ
พัฒนาอาจจะล่าช้าลง หรือสัมฤทธิผลได้น้อย


	 ดว้ยคำนงึถงึความสำคญัดงักลา่ว จงึทำให ้นาตยา 
เคลือบวิจิตร หรือ แอน ในตำแหน่งผู้ช่วยเจ้าหน้าที่
วิเคราะห์นโยบาย กองวิชาการและแผนงาน เทศบาล
นครปากเกร็ด ตั้งใจทำหน้าที่ของตนอย่างสุดกำลัง
ความสามารถ และด้วยความสุขที่ได้ทำในทุกวัน


เสน่ห์ปากเกร็ด

	 “ปากเกร็ดเป็นพื้นที่ที่มีความหลากหลายทาง
วัฒนธรรม หลากหลายเชื้อชาติ ซึ่งประกอบไปด้วย   
ไทย จีน มอญ แม้ว่าในปัจจุบันความเจริญในด้านต่างๆ 
เข้ามาในพื้นที่ ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงไปตามยุค
สมัย แต่ขณะเดียวกันคนในพื้นที่ก็ยังคงไว้ซึ่งประเพณี 
วัฒนธรรม ที่มีการสืบทอดมาจากคนสมัยก่อนสู่รุ่นลูก
รุ่นหลาน ไม่ว่าจะเป็นวิถีชีวิตของคนที่อาศัยอยู่ริม
แม่น้ำเจ้าพระยา อาหารการกิน การประกอบอาชีพ 
ล้วนแต่เป็นวิถีชีวิตที่มีการผสมผสานได้อย่างลงตัว 
ทำให้ปากเกร็ดดูมีมนตร์เสน่ห์ และมีเอกลักษณ์เฉพาะ
ตัวที่น่าสนใจ ด้วยพื้นที่ที่อยู่ติดริมแม่น้ำเจ้าพระยา  
และมีสถานที่ที่เป็นวัดวาอารามอยู่มากมาย สิ่งเหล่านี้
เป็นสิ่งที่สะท้อนให้เห็นถึงศิลปะ วัฒนธรรม ความเจริญ
รุ่งเรืองในอดีตทางด้านศาสนา ที่ถือเป็นศูนย์รวมจิตใจ
ของคนในชุมชน แต่ละวัดก็จะมีเอกลักษณ์ ศิลปะที่
แตกต่างกันไป ซึ่งก็เป็นการสะท้อนให้เห็นถึงความ
งดงามทางด้านศิลปะ วัฒนธรรมได้เป็นอย่างดี”




ขอเพื่อนรัก...


ฉันจะคิดถึงเธอทุกวัน


ว่ากันว่า “สุนัข” เป็นเพื่อนผู้ซื่อสัตย์ที่สุดของมนุษย์ เมื่อได้จงรักภักดีกับนายคนใดแล้ว ไม่ว่านายจะดี
หรือไม่ดีต่อ มันก็จะไม่ทิ้งไปไหน ขณะเดียวกัน

สำหรับผู้เป็นเจ้าของ สิ่งที่ได้รับกลับมาจากการเลี้ยงดู คือ 
ความสุข การได้เพื่อนแก้เหงา ซึ่งไม่ใช่เพียงแต่เจ้าตูบ
เท่านั้น หมายรวมถึงสัตว์อื่นๆ ด้วยที่เจ้าของจะรักและ
เอ็นดูประหนึ่งคนในครอบครัว...ครั้นเมื่อสัตว์เหล่านั้นชีวิต
สิ้นสุดลงด้วยวัยอันควร หรือจะสาเหตุอันใดก็ตาม การได้
ส่ง “เพื่อนรัก” สู่สุคติพร้อมหยาดน้ำตาแห่งความรักและ
ความคิดถึงก็มักจะเกิดขึ้นเสมอ


หลับฝันดี
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นอกจากนั้นแล้ว ในเขตพื้นที่ปากเกร็ด ยังมี
วัดที่รับฌาปนกิจสุนัข และสัตว์เลี้ยงอื่นๆ 
คือ วัดบางพัง หรือ วัดศรีรัตนาราม โดย

สามารถไปติดต่อสอบถามที่วัดได้เลย 


	 สำหรับเจ้าของผู้มีความรักเต็มเปี่ยมให้กับ
เพื่อนรักที่ได้รับการฌาปนกิจร่างไร้วิญญาณอย่าง
ถูกต้อง การเสียน้ำตาเป็นเรื่องปกติของความ
ผูกพันที่มีมา แต่ขณะเดียวกันเจ้าของเหล่านั้นต่าง
ได้ความอุ่นใจเมื่อได้มาส่งเพื่อนรักให้ล่องลอยไปสู่
สคุต ิ  พรอ้มๆ กบัหวัใจทีพ่รำ่คำทำนองวา่ “ขอให้
เพื่อนรัก...หลับฝันดี ฉันจะคิดถึงเธอ...ทุกวัน”




ค่าใช้จ่ายสำหรับบำรุงเตา ดังนี
้

สุนัขขนาดใหญ่มาก เช่น เซนต์เบอร์นาร์ด ลาบราดอร์   	 3,500 บาท

สุนัขขนาดใหญ่ เช่น เกรทเดน ร็อตไวเลอร์                  	2,000 บาท

สุนัขขนาดกลาง พันธุ์ไทย พันธุ์ทาง                     	 1,800 บาท

สุนัขขนาดเล็กเช่น พูเดิล ชิห์สุ                         	 1,500 บาท

แมว                              	 	 	 1,000 บาท



วัดผาสุกมณีจักร 


ที่อยู่ 7/2 หมู่ 9 แจ้งวัฒนะ 

ตำบลบางพูด อำเภอปากเกร็ด นนทบุรี 11120


	 ที่ปากเกร็ด วัดผาสุกมณีจักร เมืองทองธานี ถนน
แจ้งวัฒนะ เป็นสถานที่หนึ่งที่รับฌาปนกิจสุนัขและ 
สัตว์เลี้ยงอื่นๆ อันเป็นที่รักของผู้เป็นเจ้าของและจบ
ชีวิตลงอย่างน่าเศร้า ณ วัดแห่งนี้... ในแต่ละสัปดาห์จะ
มีผู้นำสัตว์เลี้ยงมาทำการฌาปนกิจมากกว่า 30 ตัว โดย
มากที่สุดคือ สุนัข ประมาณ 90 เปอร์เซ็นต์ ส่วนที่เหลือ
จะเป็นแมว และสัตว์เลี้ยงอื่นๆ นอกจากนั้นในกรณีที่ 
เจา้ของสตัวต์อ้งการพธิกีรรมอืน่ๆ อาท ิตอ้งการพระสวด 
ต้องการดอกไม้ ธูป  พวงมาลัย ดอกไม้จันทน์           
ผ้าบังสุกุล ก็สามารถแจ้งกับผู้เฝ้าเตาได้








	

วัดศรีรัตนาราม


	 ที่อยู่ ถนนสุขาประชาสรรค์ 2 หมู่ที่ 2 

ตำบลบางพูด อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 11120 
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ความสำคัญที่ต้องคำนึงเมื่อจะ “ถวายสังฆทาน” คือ ข้าว
ของเครื่องใช้ที่บรรจุมักเป็นของที่พระภิกษุเก็บไว้ใช้ในช่วง
วันเข้าพรรษา ส่วนมากจะใช้ในการดำรงชีวิตทั่วไป อาทิ 

สบู่ ยาสีฟัน แปรงสีฟัน ยาสระผม ใบมีดโกน ผลิตภัณฑ์ซักผ้า 
เครื่องดื่มสมุนไพรพร้อมชง ซีดีธรรมะ หนังสือธรรมะ หรือหนังสือ
ความรู้ต่างๆ ยาสมุนไพร เครื่องเขียน ไฟฉาย ถ่านไฟฉาย จาน ชาม 
ช้อน ส้อม เทียน และหลอดไฟ เป็นต้น โดยอาจเพิ่มเข้ามา อาทิ ร่ม 
บาตร ผ้าอาบน้ำฝน สบงจีวร เครื่องนุ่งห่ม ที่พระภิกษุจะต้องมีไว้ใช้ 

	 ทัง้นี ้ขา้วของบางอยา่งไมค่วรถวาย อาท ิบหุรี ่กาแฟ เครือ่งดืม่
ชูกำลังทุกประเภท  ผลิตภัณฑ์อาหารบรรจุด้วยโฟมเพื่อหลีกเลี่ยง
มลพิษทางสิ่งแวดล้อม อาหารกระป๋อง ผลไม้กระป๋อง น้ำอัดลมหรือ
น้ำที่ผ่านการปรุงแต่งกลิ่นและสี เนื่องจากมีสารกันบูดส่งผลเสียต่อ
สุขภาพ ใบชาคุณภาพต่ำ บะหมี่กึ่งสำเร็จรูป และกล่องสบู่ ซึ่งปกติ
พระท่านมีอยู่แล้ว เป็นต้น 




ได้ประโยชน์

ถวายสังฆทาน

อย่างไรให้


	 หากเอื้อนเอ่ยถึง  “สังฆทาน”  ผู้อ่านคงจะนึกถึงถัง         
สีเหลือง ที่ภายในบรรจุข้าวของเครื่องใช้ ไว้หลายรายการ 
แท้จริงแล้วของที่จะถวายหมู่พระสงฆ์โดยไม่เจาะจงที่เรียกว่า
สังฆทานนั้น คือ อะไรก็ได้ที่เหมาะกับชีวิตสมณะ ไม่จำเป็นต้อง
เป็นถังสีเหลืองที่ซื้อจากร้านสังฆภัณฑ์เสมอไป  อีกทั้งบางที      
ถังเหลืองสำเร็จรูปดังกล่าวภายในอาจเป็นข้าวของคุณภาพต่ำ
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ท้าให้ท
าย


ตาดีได้ (ของรางวัล)

	 รู้ไหมว่าภาพ 6 ภาพ ที่ปรากฏอยู่ด้านล่าง มีอยู่ 3 ภาพที่
ไม่ได้ปรากฏอยู่ในเล่ม และนั่นคือสิ่งที่เราต้องการค้นหา สำหรับ
ผู้ที่ “ตาดี” ที่อ่านปากเกร็ด Style ฉบับที่ 14 นี้ทุกหน้า จะรู้ได้
โดยไม่ยากว่า 3 ภาพใดที่แปลกปลอมมา....ตาดีได้ (ของรางวัล) 
เชิญหาได้เลย...


ส่งคำตอบมาได้ที่ 

	 งานบรกิารขอ้มลูขา่วสารทอ้งถิน่ กองวชิาการและแผนงาน 
เทศบาลนครปากเกร็ด ถนนแจ้งวัฒนะ อำเภอปากเกร็ด จังหวัด
นนทบุรี 11120 โทร. 0-2960-9704-14 ต่อ 608 งานนี้มีรางวัล
สำหรับผู้ที่ตอบถูก 3 ท่านแรก



	 สำหรับผู้สนใจสมัครสมาชิก นิตยสารปากเกร็ด Style 
(ฟรี) ติดต่อมาได้ที่ กองวิชาการและแผนงาน เทศบาลนคร
ปากเกร็ด ถนนแจ้งวัฒนะ อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 

11120  โทร. 0-2960-9704-14


1


2


3


4


5


6
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ฉันอยากเดินไปในโลกกว้าง        	 นอกหน้าต่างคุ้นเคยแต่หนหลัง

นอกประตูบ้านเดิม ฮึกเหิมจัง    	 บอกตนเองอย่านอนนั่ง ต้องออกไป

พร้อมแล้วนะ บอกหัวใจให้กล้าแกร่ง	 บอกร่างกาย เติมเรี่ยวแรงเพียงพอไหม

เติมปลอดสารมลพิษ คิดปลอดภัย 	 พร้อมเดินไกลกับสิ่งของที่จำเป็น

บนภูเขา ใต้ทะเล ลอยล่องฟ้า      	 ขุดค้นหาอิสรภาพ ให้ใจเห็น

ใจรู้สึก ใจรับรู้ ถึงร้อนเย็น           	 มีความสุขมีลำเค็ญ หรืออย่างไร

พบคำตอบ ท่องโลกกว้างฉันสนุก   	 และมีทุกข์ ยากจะลืม ยากแก้ไข

ติดอยู่ลึกในก้นบึ้งของหัวใจ          	 เวลาไหนได้ซบอุ่น คิดถึงบ้าน


อิสระ…ภาพแมว


พ่อหนุ่มเจ้าสำราญ  

18-6-56 – 11.35 น. 

(แมวในวัดบางพัง) 
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ฉันอยากเดินไปในโลกกว้าง        	 นอกหน้าต่างคุ้นเคยแต่หนหลัง

นอกประตูบ้านเดิม ฮึกเหิมจัง    	 บอกตนเองอย่านอนนั่ง ต้องออกไป

พร้อมแล้วนะ บอกหัวใจให้กล้าแกร่ง	 บอกร่างกาย เติมเรี่ยวแรงเพียงพอไหม

เติมปลอดสารมลพิษ คิดปลอดภัย 	 พร้อมเดินไกลกับสิ่งของที่จำเป็น

บนภูเขา ใต้ทะเล ลอยล่องฟ้า      	 ขุดค้นหาอิสรภาพ ให้ใจเห็น

ใจรู้สึก ใจรับรู้ ถึงร้อนเย็น           	 มีความสุขมีลำเค็ญ หรืออย่างไร

พบคำตอบ ท่องโลกกว้างฉันสนุก   	 และมีทุกข์ ยากจะลืม ยากแก้ไข

ติดอยู่ลึกในก้นบึ้งของหัวใจ          	 เวลาไหนได้ซบอุ่น คิดถึงบ้าน


สวนทุเรียนนนท์ ภาพถ่าย ประวัติ 
เครื่องมือทำสวนทุเรียน ฯลฯ
เพื่อจัดแสดงในพิพิธภัณฑ์ให้ลูกหลาน
ได้ภาคภูมิใจในวิถีชาวสวนนนท์ 

สวนสมเด็จพระศร�นคร�นทร 
นนทบุร�

ศูนยการเร�ยนรู

เพื่ออนุรักษทุเร�ยนพื้นบานนนทบุร�

ติดตอ กองว�ชาการและแผนงาน 
เทศบาลนครปากเกร็ด 

โทรศัพท 0-2960-9704-14 ตอ 608

ณ 
อนุรักษดวยการ…

สงขอมูลเกี่ยวกับ
รวม

สวนทุเรียนนนท์ ภาพถ่าย ประวัติ 
เครื่องมือทำสวนทุเรียน ฯลฯ
เพื่อจัดแสดงในพิพิธภัณฑ์ให้ลูกหลาน
ได้ภาคภูมิใจในวิถีชาวสวนนนท์ 


